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Cuvânt înainte 

 
 

Astăzi profesorii parcurg o etapă care se poate numi a „competenței profesionale”. Ei 

trebuie să știe ce au de făcut și cum să facă acest lucru, dezvoltarea profesională fiind un proces 

continuu de învățare pe tot parcursul vieții, de formare, de dobândire sau de îmbunătățire a 

competențelor și o modalitate eficientă de a ajunge la o anumită maturitate și înțelepciune în 

profesia didactică. 

Societatea investește profesorul cu nobila menire de a educa tânăra generație impunându-i 

niște standarde conținând unități de competență. Pe lângă competențele strict legate de disciplina 

pe care o predă, în standard sunt prevăzute și competențe precum organizarea activităţilor practice, 

organizarea activităţii de dezvoltare fizică a elevilor, comunicare cadru didactic-elev, comunicare 

interpersonală, coordonarea activităţilor extraşcolare, etc. Toate aceste competențe sunt legate de 

relaţia de parteneriat educaţional care trebuie să se stabilească între toţi factorii implicaţi în 

pregătirea pentru viața socială a copiilor, adolescenţilor și în final, a adulţilor. 

Adresându-se deopotivă elevilor de gimnaziu și celor de liceu, profesorilor de fizică și celor 

de chimie, revista „Labirintul ştiinţelor” vine ca un demers normal și așteptat dar și ca o necesitate, 

de a oferi elevilor lucrări care să vină în sprijinul lor pentru aprofundarea cunoștințelor de fizică și 

chimie. 

În peisajul nostru sufocat de monden și de banal, o revista de științe pare a fi o cutezanță, 

o îndrăzneală de a ieși din cotidian. De aceea, apariția revistei „Labirintul ştiinţelor” este cu atât 

mai importantă cu cât nevoia de inovație devine din ce în ce mai prezentă în școala românească. 
 

Prof. Brînză Veronica 
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André-Marie Ampère 
elev: Denisa Rîpiceanu, clasa a VIII-a 

prof. ȋndrumător: Mona-Lisa Balan  

 

 

André-Marie Ampère, născut pe data de 20 ianuarie 1775 şi decedat pe data de 10 iunie 

1836 a fost un fizician și mathematician francez. 

A descoperit legea interacției curenților electrici (1820) și a propus ipoteza curenților 

moleculari pentru explicarea magnetismului corpurilor, fiind considerat unul dintre principalii 

fondatori ai electromagnetismului. 

Ampère a fost un autodidact, având diverși profesori particulari care l-au îndrumat. A 

studiat matematica, fizica, chimia, științele naturale, muzica, filozofia și sociologia. La 12 ani 

cunoștea calculul diferențial și integral și, de asemenea, mecanica analitică a lui Lagrange, precum 

și limbile latină, greacă și italiană. La 13 ani a prezentat Academiei din Lyon un tratat despre 

secțiunile conice și un memoriu asupra rectificării unui arc oarecare de cerc mai mic decât o 

jumătate de circumferință. 

Cât despre cariera sa, în 1801 a fost profesor de fizică-chimie la liceul de stat din Bourg-

en-Bresse, iar în 1803 a fost numit profesor de matematică la liceul din Lyon. Ulterior a preluat 

catedra de analiză la "École polytechnique" din Paris. 

În 1806 a devenit membru consultativ în Comitetul Artelor și Meseriilor. Este numit 

inspector general universitar în 1808, ca un an mai târziu să preia catedra de Fizică experimentală 

la "Collège de France" și de Astronomie la Universitatea din Paris. În 1814 a devenit membru al 

"Académie des Sciences". 

Ampère a realizat studii privind interacțiunea reciprocă a curenților și magneților, apoi a 

curenților asupra câmpului magnetic al selenoidului. Stabilește expresia matematică a forței 

electrodinamice (1820), care devine una din legile de bază ale electrodinamicii. De asemenea, a 

determinat configurația curenților asupra câmpului magnetic al solenoidului, stabilind regula de 

fixare a sensului liniilor de câmp. 

El introduce noțiunea de curent electric și tensiune electrică. Explică magnetismul 

corpurilor printr-o ipoteză care arată că forma curenților moleculari este presupusă a fi circulară. 

Prin legea circuitului magnetic sau legea circuitală a lui Ampère, stabilește prima teorie a 

electromagnetismului și introduce noțiunile de electrostatic și electromagnetism. Această lege 

stabilește legătura dintre câmpul magnetic și curent. 

Inventează galvanometrul, aparatul cu care pot fi măsurate tensiunile electrice și curentul 

electric. Inventează de asemeni un electromagnet și împreună cu François Arago realizează 

în1820, primul aparat telegrafic. 

Contribuțiile lui Ampère în domeniul electromagnetismului au constituit un punct de 

plecare pentru cercetările lui Maxwell, Ohm, Joule. 

Ampère a adus contribuții și în alte ramuri ale fizicii. Astfel, în 1828 a studiat teoria 

suprafețelor de undă, refracția luminii, teoria undelor luminoase, teoria cinetică a gazelor și 

numeroase probleme de cinematică. 

Pentru Ampère, matematica a constituit fundamental științelor. În acest domeniu, a studiat 

ecuațiile derivate parțiale. A aplicat calculul variațional în probleme de mecanică și a adus 

îmbunătățiri în teoria funcțiilor analitice. A dat o nouă demonstrație teoremei lui Taylor. A stabilit 

ecuația lănțișorului. De asemenea, s-a ocupat de problema cuadraturii cercului, de studiul 

echivalenței volumelor poliedrelor, de rectificarea aproximativă a arcelor de curbă. 
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În filozofie, Ampère este adept al concepției materialiste și al transformismului. De 

asemenea, a susținut ideea existenței magnetismului animal. 

Ampère a fost unul dintre creatorii teoriei atomice. 

Spre sfârșitul vieții, a încercat să scrie o lucrare de filozofie a științei, care a rămas 

neterminată. 

A scris de asemenea și: 

“Cours de calcul différentiel et integral” (Curs de calcul diferențial și integral), pe care l-a 

predat la Școala Politehnică 

“Considerations sur la théorie mathématique du jeu” (Considerații asupra teoriei 

matematice a jocului), Perisse, Lyon Paris 1802 

“Précis élémentaire d'arithmétique” 

“Théorie des phénomènes électrodynamiques” 

“Essaisur la philosophie des sciences” (Paris, 1848) 

“Méditation” (1805) 

În cursul vieții sale a primit numerose aprecieri și distincții. Unitatea de măsură a 

intensității curentului electric îi poartă numele: "amper", fiind una dintre unitățile de măsură 

fundamentale, numele său a fost înscris pe Turnul Eiffel, mai multe școli primare, licee și colegii 

franceze îi poartă numele, un exemplu fiind "Colegiul Ampère" din Lyon și în fiecare an, 

"Académie des Sciences" decernează Premiul Ampère. Ca apreciere a valorii sale, Ampère a mai 

fost numit și Newton-ul electricității, iar în 1934, casa natală din Polegmieux a fost transformată 

în muzeul Maison Ampère. 
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Aurora boreală 
elev: Andra Năforniţă, clasa a VIII-a 

prof. ȋndrumător: Mona-Lisa Balan 
 

 

Cu toate că pentru majoritatea dintre noi aurora boreală reprezintă o explozie de culori vii 

pe un cer din Polul Nord, ȋn spatele ei se ascunde un adevărat fenomen fizic făra de care nu ar 

putea avea loc. 

Aurora boreală este un fenomen spectaculos, care poate fi observat în regiunile nordice ale 

planetei. Luminile colorate de pe cerul nopții pot fi admirate din Canada, Alaska, Finlanda, Suedia 

și Norvegia. Ele sunt mai vizibile în lunile de toamnă sau iarnă, când atmosfera este mai curată. 

Straniile lumini ale nordului sunt prezente tot timpul anului, însă devin mai intense la câteva zile 

după exploziile solare. 

Imensa minge de foc care ne ȋntâmpină ȋn fiecare dimineaţă este cea care produce acest 

fenomen. Particulele radioactive aruncate în spațiu în urma erupţiilor solare călătoresc spre planeta 

noastră. Cele mai multe sunt respinse, datorită câmpului magnetic terestru, care ne protejează de 

radiațiile mortale. Însă atunci când erupțiile solare sunt puternice, unele particule răzbat prin scutul 

magnetic și intră în contact cu atomii și moleculele din atmosfera terestră. Rezultatul interacțiunii 

este un spectacol de culori în înaltul cerului. Cu alte cuvinte, putem spune că aurora boreală este 

efectul interacţiunii dintre Pământ şi Univers şi ca orice lucru ȋnfăptuit de mama natură, rezultatul 

este unul fermecător. 

Aurora boreală nu este ȋntâlnită ȋn toate locurile de pe Pâmânt. Ea este ȋntâlnită cel mai des 

la Polul Nord. 

Însă natura nu urmează regulile obişnuite. Un eveniment nemaiȋntâlnit a avut loc ȋn zilele 

de 1 şi 2 septembrie 1859. Soarele a trimis ȋn spaţiu şi implicit spre Pământ o cantitate mare de 

particule ȋncărcate electric sub formă de vânturi solare ce au interacţionat cu câmpul magnetic al 

Pământului. Rezultatul a fost o aurora boreală vizibilă pe aproape ȋntreaga suprafaţă din 

emisfera nordică, până ȋn Cuba, Hawaii şi Italia, total diferit faţă de ce ştim despre aurora, şi 
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anume, că acestea sunt vizibile doar ȋn zonele polilor magnetici din nordul şi sudul planetei. În 

1859 vânturile solare au circulat pe deasupra Terrei, iar interacţiunea pe suprafeţe mari cu 

magnetosfera a dus la crearea acestor aurore boreale. Nu a fost singurul efect, firele de telegraf 

atât din Statele Unite cât şi din Europa s-au ȋncărcat electric, ȋn unele cazuri curentându-i pe 

operatorii de telegraf şi producând incendii ale firelor şi staţiilor. Spectacolul vizual a făcut ȋnsă 

deliciul pământenilor, poate mai puţin a celor speriaţi de fenomenul văzut o dată ȋn viaţă. 

Aurorele boreale sunt un fenomen mirific ce merită admirat de orice om, aşa că să sperăm 

că modul alert ȋn care omul influenţează natura nu va afecta aceste explozii de culoare. 
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Energia nucleară 
elev: Ana Gospei, cls.a XI-a SN1 

prof. ȋndrumator Ionela Badea  

 

 

 

 

Termenul de energie nucleară este folosit în două contexte: 

- la nivel microscopic, energia nucleară este energia asociată forțelor de coeziune a nucleonilor, 

dată de interacțiunea tare a protonilor și neutronilor din nucleele atomice; 

- la nivel macroscopic, prin energie nucleară se înțelege energia eliberată prin reacțiile de fuziune 

nucleară din stele și din bombele cu hidrogen, respectiv cea eliberată prin fisiune nucleară în 

bombele atomice și în aplicațiile civile (centrale nucleare). 

De-a lungul timpului, energia nucleară a fost folosită în diverse scopuri, mai mult sau mai 

puţin constructive, iar unele dintre acestea au dat naștere la anumite incidente. 

Această sursă de energie – energia nucleară – a fost adusă la cunoștința omenirii prin forța 

sa distructivă și va fi multă vreme privită cu teamă și suspiciune, întâmpinând destule obstacole în 

drumul dezvoltării ei în scopuri pașnice. De aceea se impune familiarizarea maselor largi cu 

problema nucleară, atât cu părțile bune, cât și cu pericolele poluarii radioactive, astfel încât 

deciziile să fie luate cunoscându-se toate datele problemei! 

Obținerea energiei nucleare se bazează pe reacții nucleare. Reactiile nucleare sunt 

transformările suferite de nucleele atomilor unor substanțe, când sunt bombardate cu particule alfa, 

beta și neutroni. 

Acest proces constă în absorbirea unui neutron de către un nucleu atomic de dimensiuni 

mari cum este cel de uraniu, care va deveni astfel instabil. El se va sparge în mai multe fragmente, 

cu degajare mare de energie termică, ceea ce accelareză puternic fragmentele rezultate, care ating 
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viteze foarte mari. Datorită vitezei lor mari, aceste fragmente, în urma fisiunii pot pătrunde, la 

rândul lor în alți atomi, unde provoacă alte fisiuni. 

 

 

Reactorul nuclear 

 

Reactorul nuclear este o instalație în care este inițiată o reacție nucleară în lanț, controlată 

și susținută la o rată staționară (în opoziție cu o bomba nucleară, în care reacția în lanț apare într-

o fracțiune de secundă și este complet necontrolată). 

Reactoarele nucleare sunt folosite pentru numeroase scopuri. Cea mai semnificativă 

utilizare curentă este pentru generarea de putere electrică. Reactoarele de cercetare sunt folosite 

pentru producerea de izotopi și pentru experimente cu neutroni liberi. 

Din punct de vedere istoric, prima folosire a reactoarelor nucleare a fost producerea 

plutoniului pentru bomba atomică. O altă utilizare militară este propulsia submarinelor și a 

vapoarelor (deși aceasta presupune un reactor mult mai mic decat cel folosit într-o centrală 

nuclearo-electrică). 

În mod curent, toate reactoarele nucleare comerciale sunt bazate pe fisiunea nucleară și 

sunt considerate problematice datorită nesiguranței lor și riscurilor asupra sanătății.  

Din contra, alții consideră centrala nucleară ca fiind o metodă sigură și nepoluantă de 

generare a electricității. 

Instalația de fuziune este o tehnologie bazată pe fuziunea nucleară în locul fisiunii nucleare. 

 

 
 

 

 Întrebuințări ale energiei nucleare 

 

Obținerea energiei electrice în centralele termo-electrice. 

În 1990 existau 435 de centrale nucleare operaționale acoperind 1% din necesarul energetic 

mondial. Într-un reactor nuclear se obține caldură prin dezintegrarea atomilor radioactivi de 
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uraniu-235. La fel ca și combustibilii fosili, U-235 nu va dura o veșnicie. Există un anumit tip de 

reactor, numit reactor de “creștere”, care transformă U-238 într-un alt element radioactiv, plutoniu-

239. Pu-239 poate fi utilizat pentru a genera caldură. Până acum doar șase țări au construit astfel 

de centrale experimentale. Dintre acestea, reactorul nuclear Phenix are cel mai mare succes. Dacă 

acest tip de reactoare ar deveni uzuale, rezervele mondiale de uraniu ar ajunge mii de ani. 

 

 

 Argumente pro și contra energiei nucleare 

 

 
 

Energia nucleară prezintă numeroase avantaje:  

 Este economică: o tonă de U-235 produce mai multă energie decat 12 milioane de 

barili de petrol. 

 Este curată în timpul folosirii  

 Nu poluează atmosfera. 

 

Din păcate există și câteva dezavantaje:  

 Centralele nucleare sunt foarte scumpe.  

 Produc deșeuri radioactive care trebuie să fie depozitate sute de ani înainte de a 

deveni inofensive. Un accident nuclear, ca cel produs în1986 la centrala nucleară 

de la Cernobâl, în Ucraina, poate polua zone întinse și poate produce îmbolnăvirea 

sau chiar moartea a sute de persoane. 

 

Cercetările se îndreaptă către descoperirea de noi surse inepuizabile de energie. Unele 

dintre ele sunt deja utilizate. 
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Bomba atomică 

 

Arma nucleară, numită și bomba atomică, este o armă tehnicizată extrem de distrugătoare 

care se bazează pe energia eliberată prin următoarele procese fizice: 

 la prima generație de bombe nucleare: prin fisiune nucleară; 

 la a doua generație (bomba cu hidrogen): prin fisiune, urmată de fuziune nucleară. 

După cum mulți oameni știu, bombele atomice au fost folosite doar de două ori, în timpul 

celui de al doilea razboi mondial, la Hiroshima şi Nagasaki. 
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Se cunoaște detonarea a trei arme nucleare în 1945: 

 o detonare de test a unei bombe cu plutoniu cu implozie, pe 16 iulie (testul Trinity) 

lângă Alamogordo, New Mexico; 

 bomba cu uraniu îmbogățit denumită “Little Boy”, pe 6 august deasupra orașului 

Hiroshima, Japonia; 

 și o a doua bombă cu plutoniu, denumită “Fat Man”, pe 9 august deasupra orașului 

Nagasaki, Japonia. 

 

Bomba TSAR 

Cea mai puternică armă nucleară detonată, până în prezent, este Bomba Tsar. Bomba Tsar 

este numele dat de Occident celei mai mari bombe atomice construite vreodată. A fost o bombă cu 

hidrogen, fabricată de Uniunea Sovietică sub numele oficial de RDS-220, numele de cod fiind 

Ivan. Scopul ei a fost doar demonstrarea capacității tehnologiilor militare ale URSS; s-a construit 

un singur exemplar, cea detonată, iar o machetă se află în prezent la Muzeul armelor nucleare 

rusești din Saratov.  

 

Accidentul nuclear de la Cernobâl 

A fost un accident major în Centrala Atomoelectrică Cernobâl, pe data de 26 aprilie 1986 

la 01:23 noaptea, care s-a compus dintr-o explozie a centralei, urmată de contaminarea radioactivă 

a zonei înconjurătoare. 

 

 
 

Reactorul nr. 4 a suferit o explozie catastrofală a vaporilor de apă, care a declanșat un 

incendiu, o serie de explozii adiționale și fluidizare nucleară. Acest dezastru este considerat ca 

fiind cel mai grav accident din istoria energiei nucleare. Un nor de precipitații radioactive s-a 

îndreptat spre părțile vestice ale Uniunii Sovietice, Europei și părțile estice ale Americii de Nord. 

Suprafețe mari din Ucraina, Belarus și Rusia au fost puternic contaminate, fiind evacuate 

aproximativ 336.000 de persoane. Circa 60% din precipitațiile radioactive au căzut în Belarus, 

conform datelor oficiale post-sovietice. 
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Accidentul a pus în discuție grija pentru siguranța industriei sovietice de energie nucleară, 

încetinind extinderea ei pentru mulți ani și impunând guvernului sovietic să devină mai puțin 

secretos.  

 

Cea mai mare problema a energiei nucleare este legată de siguranţă. 
Siguranţa este în mod evident o problemă importantă în ceea ce priveşte energia nucleară, 

aşa cum tragedia din Japonia arată clar. Cu toate acestea, ani de zile, cea mai mare provocare 

pentru energia nucleară sustenabilă nu a fost legată de siguranţă, ci de costuri. 

 

Centralele nucleare sunt ţinte pentru terorişti. 
Există cu siguranţă riscuri reale: cu toate acestea, este cu mult mai greu să vizezi o centrală 

nucleară decât s-ar putea crede, iar teroriştii vor întâmpina dificultăţi mari în a reproduce impactul 

fizic pe care cutremurul real l-a avut asupra reactoarelor japoneze. De asemenea, ar fi greu ca 

aceştia să treacă dincolo de cupolele de beton şi de alte bariere care înconjoară acum reactoarele 

din SUA. Şi cu toate că atacuri asupra centralelor nucleare au fost încercate în trecut nici unul nu 

a condus la pagube pe scară largă. 

Mulţi politicieni ajută industria nucleară, oferind garanţii la împrumuturi pentru 

dezvoltatorii nucleari, în timp ce alții se opun. Cu toate acestea, politica energiei nucleare s-a 

schimbat în ultimii ani, în principal din cauza schimbărilor climatice. Democraţii, inclusiv mulţi 

susţinători ai mişcării de protecţie a mediului, au devenit mai deschişi cu privire la recurgerea la 

energia nucleară, ca opţiune pe scară largă pentru furnizarea de energie cu emisii zero. Cu toate 

acestea, deşi democraţii deveniseră mai deschişi faţă de energia nucleară, puţini au devenit deplin 

entuziaşti. Tragedia din Japonia i-ar putea face pe mulţi să îşi reconsidere poziţia. 

 

Energia nucleară este cheia pentru independenţa energetică. 
Atunci când oamenii vorbesc despre independenţa energetică, ei se gândesc la petrol, pe 

care majoritatea îl folosim pentru autovehicule şi în producţia industrială. Atunci când vorbesc 

despre energia nucleară, oamenii se gândesc la electricitate. Mai multă energie nucleară înseamnă 

cărbune mai puţin, mai puţin gaz natural, mai puţină energie hidroelectrică şi eoliană. Cu toate 

acestea, dacă nu vom începe să folosim energia nucleară pentru maşinile noastre, mai multă energie 

nucleară nu va însemna mai puţin petrol. 

 

O mai bună tehnologie poate face energia nucleară mai sigură. 
Tehnologia poate spori siguranţa, dar vor exista întotdeauna riscuri în ceea ce priveşte 

energia nucleară. Reactoarele japoneze foloseau o tehnologie veche care le-a sporit 

vulnerabilitatea. Următoarea generaţie de reactoare va fi "racită pasiv", ceea ce înseamnă că dacă 

sistemul de backup va cădea, aşa cum s-a întâmplat în Japonia, topirea va putea fi evitată mai uşor 

 

 

Stiați că... 

 

...un grăunte de uraniu 238 poate produce aceeași energie termică cu cea produsă la arderea 

a 2,7 tone de cărbune sau 1,9 tone de petrol? 

...rezervele de uraniu și thoriu sunt suficiente pentru a asigura consumul de energie în viitor 

pe o perioada de 7-8 sute de ani, dacă se utilizează uraniul 238 în reactori rapizi reproducători? 
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Concluzii 

 

Energia nucleară influențează atât pozitiv dar și negativ societatea omenească. Ca formă 

de energie, este economică (deoarece produce foarte multă energie) și curată, ea nepoluând 

atmosfera, dar pentru a produce această energie avem nevoie de centralele nucleare care sunt foarte 

scumpe. Există de asemenea pericolul de radiații deoarce se produc foarte multe deșeuri toxice. 

Apariția energiei nucleare a schimbat dramatic societatea omenească atât politic cât și 

militar (de exemplu apariția bombei nucleare). 
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Aristotel, născut ȋn anul 384 ȋ.Hr. a fost unul dintre cei mai importanți filozofi şi fizicieni 

ai Greciei Antice, clasic al filozofiei universale, spirit enciclopedic, fondator al școlii peripatetice. 

Aristotel este părintele ştiinţelor naturii, cărora el le-a ȋnchinat cele mai multe dintre 

lucrările sale. Ca ȋntemeietorul ştiinţelor naturii, Aristotel a fost singura autoritate ȋn acest domeniu 

timp de 18 veacuri. Desigur, ştiinţa lui enciclopedică are multe lacune şi multe erori, aceasta din 

pricina metodei greşite şi mai ales din pricina că el se fundamentează de cele mai multe ori pe 

credinţele populare. Dar Aristotel a fost mişcat de o năzuinţă fierbinte de a descoperi adevărul şi 

de o neistovită dorinţă de a extinde ştiinţa-cât mai departe ȋn imperiul naturii. Aşa se face că 

Aristotel a reuşit, cu mijloacele precare pe care el le avea la dispoziţie, să ȋntemeieze o serie de 

ştiinţe. 

Aristotel afirma că „naturii ȋi aparţine tot ceea ce are materia ȋn sine cât şi schimbarea stării 

acesteia”. Ştiinţa despre natură este teoria despre mişcare. Mişcarea este, după Aristotel, de trei 

feluri: 

a) schimbarea spaţială sau de loc; 

b) schimbarea calitativă sau materială; 

c) schimbarea cantitativă. 

În limbajul modern, primul fel de schimbare constituie temeiul mecanicii, al doilea al 

chimiei, iar al treilea al fenomenelor organice. Interesant este că Aristotel n-a avut nici o ȋnțelegere 

pentru mecanică şi matematică. Dimpotrivă, el a combătut vehement atât teoria pitagoreică despre 

numere, cât şi speculaţiile matematice ale lui Platon. Filozofia lui despre natură se fundamentează 

pe metafizica sa şi pe viziunea sa teleologică despre evoluţia lumii. Întreaga natură este o uriaşă 

unitate ordonată ȋn vederea unui scop ultim de "Primul mişcător", aşa că temeiul acesteia nu este 

de natură mecanică ci teleologică, el este un scop sau cauza finală. Din aceasta cauză fiecare 

apariţie a naturii presupune :  

a).cele patru principii metafizice: materie, formă, cauză şi scop - care pot fi însă reduse la 

materie şi formă; 

b) mişcare, spaţiu şi timp.  

Dar oricât de interesantă este această teorie despre lucruri, ea a constituit totuşi o piedică 

ȋn calea fundamentării ştiinţelor naturii pe temeiuri matematice şi pe o explicare cauzală. Din 

această pricină, fizica, bunăoară, nu s-a putut dezvolta, ca o ştiinţă independentă, decât la sfârşitul 

evului mediu, când a apus autoritatea lui Aristotel. 

Pentru Aristotel, lumea exista din veşnicie. Din această pricină nu se poate lămuri 

producerea şi ȋnceputurile ei, ci numai structurarea acesteia. Aristotel afirma că partea cea mai 

desăvârşită a universului este spaţiul ceresc plin de eter, a cărui mişcare circulară este produsă de 

către divinitate. Acestuia îi aparţine lumea astrelor fixe ce este dirijată de spirite ȋnsufleţite şi 

raţionale. Mai jos decât acestea se află sfera planetelor - inclusiv Luna şi Soarele - iar mai jos se 

afla lumea "sublunară" a trecătorului şi a nedesăvârşitului, globul nostru pământesc, ce formează 

centrul universului. Pământul este cel mai ȋndepărtat de "Primul Mişcător": de Divinitate. El este 

constituit din patru elemente : foc, aer, apă şi pământ, din amestecul cărora se produc lucrurile din 

lume. 

http://www.crestinortodox.ro/alte-articole/68883-despre-natura-credintei
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Aristotel s-a refugiat la Chalkis, în insula Eubeea, unde a murit un an mai târziu. La 

conducerea școlii îi succede Theofrast, cel mai important discipol al său. 

 

. 
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Curcubeul este un fenomen optic și meteorologic atmosferic care se manifestă prin apariția 

pe cer a unui spectru de forma unui arc colorat atunci când lumina soarelui se refractă în picăturile 

de apă din atmosferă. De cele mai multe ori curcubeul se observă după ploaie, când soarele este 

apropiat de orizont. 

 

Cum apare curcubeul? 

Curcubeul este un fenomen optic care apare când lumina Soarelui suferă fenomenele de 

refracţie, reflexie şi difuzie la întâlnirea cu picăturile de apă din atmosferă; are aspectul unui imens 

arc multicolor desfăşurat pe cer. La contactul cu un strop mărunt de apă, lumina albă este 

descompusă în frecvenţe individuale corespunzătoare culorilor din spectrul vizibil, prin refracţie, 

la fel ca la intrarea într-o prismă optică. O parte din lumina din interiorul picăturii de apă este 

reflectată la contactul cu marginea opusă a stropului de apă, iar o alta se descompune încă o dată 

la momentul ieşirii din picătura de apă, amplificând separaţia culorilor. Separarea în frecvenţele 

individuale combinată cu existenţa unui număr mare de picături de apă expuse luminii solare 

creează un curcubeu de formă circulară. 

 

Care este ordinea culorilor într-un curcubeu ? 

Ordinea culorilor dintr-un curcubeu este de la lungimi de undă mici în arcul exterior la cele 

mari în arcul interior. Succesiunea culorilor de la exterior spre interior este următoarea: roşu, 

portocaliu, galben, verde, albastru, indigo, violet (ROGVAIV). 

  

 

 

POVESTEA CURCUBEULUI 

Cu mult timp în urmă, la începutul timpurilor, culorile lumii s-au certat. Fiecare dintre ele 

pretindea ca era cea mai bună, cea mai frumoasă, cea mai importantă, cea mai folositoare, cea mai 

iubită. 

Verdele spuse: "Uitaţi-vă la iarbă, frunze şi copaci. În mod evident vedeţi şi voi că sunt cea 

mai importantă culoare. Sunt culoarea vieţii şi a speranţei. Uitaţi-vă în jur şi o să vedeţi că sunt 

peste tot". 

Albastrul l-a întrerupt și a exclamat: "Gândiţi-vă la cer şi la mare. Apa stă la baza vieţii şi 

fără mine nu ar exista cerul albastru. Fără mine nu ar exista nimic!" 
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Galbenul începu să râdă: “"Eu sunt luminos şi cald, iar tu eşti atât de serios. De fiecare dată 

când te uiţi la o narcisă galbenă sau la o floarea-soarelui, zâmbeşti. Soarele, luna şi stelele sunt 

galbene, frumuseţea mea este atât de evidentă încât oricine mă vede rămâne uimit." 

Portocaliul începu să se laude: "Eu sunt culoarea mâncărurilor sănătoase ce dau putere. 

Morcovul, portocala şi dovleacul au multe vitamine. Şi atunci când portocaliul umple cerul, la 

răsărit sau la apus, frumuseţea mea este atât de evidentă încât toţi cei ce mă văd se opresc să mă 

privească cu admiraţie şi uimire." 

Ei bine,roşul începu să strige: "Eu sunt conducătorul întregii vieţi. Sângele este roşu şi 

sângele înseamnă viaţă. Eu sunt culoarea pasiunii şi a iubirii." 

Violetul se ridică în picioare și era foarte înalt: El vorbi dând foarte multă importanţă 

spuselor sale: "Eu sunt culoare imperială şi a regilor. Oamenii puternici întotdeauna m-au ales pe 

mine deoarece eu sunt culoarea puterii şi a înţelepciunii." 

La sfârşit, cu o voce joasă şi timidă, Indigoul spune: "Cu greu mă observaţi. Deşi sunt tăcut, 

fără mine nu aţi fi nimic. Aveţi nevoie de mine pentru echilibru şi contrast şi pentru linişte 

interioară." 

Argumentările au continuat, fiecare culoare în parte lăudându-se, ridicându-se în slăvi şi 

certându-se. Fiecare în parte considera că este perfecţiunea întruchipată. În timp ce se certau din 

ce în ce mai tare, un fulger puternic lumină cerul. Începu să tune şi să plouă cu găleata. Culorile 

tremurau de frică şi se strânseră în braţe pentru a se linişti şi proteja una pe alta. 

Apoi ploaia începu să vorbească: 

"Voi, culorilor, sunteţi atât de nesăbuite. Vă certaţi care este cea mai bună, fiecare 

încercând să fie deasupra celorlalte. Nu înţelegeţi că fiecare în parte aţi fost făcute cu un scop 

special, fiecare este unică şi diferită? Luaţi-vă de mâini şi urmaţi-mă!” 

Făcând ce le spuse ploaia, culorile se apropiară şi se luară de mâini. 

“De acum încolo”, zise ploaia, “când plouă, fiecare dintre voi se va întinde de-a lungul 

cerului într-un superb semicerc colorat. Curcubeul va fi semn al păcii şi al speranţei.” 
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Forța Coriolis 
elev: Eduard Grigore, clasa a VIII-a 

prof. coordonator: Mona-Lisa Balan  

 

 

Forța Coriolis este o forță care acționează asupra unui corp când acesta este situat într-un 

sistem de referință aflat în mișcare de rotație. 

În mecanica clasică, un sistem de referință este constituit dintr-un corp sau sistem de 

corpuri căruia i se asociază un instrument pentru măsurarea timpului, precum și instrumente pentru 

măsurarea distanțelor. 

Pentru studierea unui fenomen fizic trebuie, obligatoriu, precizat sistemul de referință la 

care ne raportăm. Acest sistem de referință reprezintă un ansamblu rigid de puncte din spațiu față 

de care se raportează poziția unui corp în mișcare și căruia i se atașează un sistem de trei axe 

concurente numite axe de referință. Punctul de concurență al celor trei axe se numește originea 

sistemului de referință. 

 

 
 

Un caz particular este dat de rotația Pământului. Din cauză că suprafața Pământului se 

rotește cu o viteză mai mare în apropierea Ecuatorului decât la poli, forța Coriolis care ia naștere 

este mai slabă la Ecuator și crește spre poli. 

Efectul Coriolis, datorat forței Coriolis, se manifestă prin aceea că în emisfera nordică 

(indiferent dacă deplasarea se face dinspre Ecuator spre Polul Nord sau invers) curenții 

atmosferici, apele curgătoare și curenții marini sunt deviați totdeauna spre dreapta (față de sensul 

de deplasare), în timp ce în emisfera sudică sunt deviați spre stânga. Un efect vizibil este dat de 

apele curgătoare, la care se produce eroziunea malurilor drepte (în emisfera nordică), respectiv 

stângi (în emisfera sudică). În emisfera nordică malul abrupt al râurilor este cel drept în timp ce în 

emisfera sudică malul abrupt este cel stâng. Același lucru se poate observa și la căile ferate: în 

emisfera nordică, șina dreaptă are o uzură ceva mai pronunțată, în cea sudică având loc un fenomen 

invers. 

Efectul poartă numele descoperitorului său, matematicianul francez Gaspard-Gustave 

Coriolis (1792-1843) care în 1835 descrie pentru prima dată acest fenomen. Acesta se observă la 

nivelul curenților de aer și oceanici. 
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În ceea ce privește influența efectului Coriolis când se folosesc arme cu glonț, aceasta este 

mică în cazul pistoalelor și chiar a PM (pușcă-mitralieră, gen AK), dar efectul este observabil la 

artilerie, la pușcă cu rază lungă (mai mult de 600 de metri) și la rachete balistice. 

Cu ajutorul efectului Coriolis, meteorologii pot să prezică traiectoria uraganelor din cele 

două emisfere. Un uragan nu se poate forma la Ecuator. 
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Fuziunea nucleară reprezintă combinația a două nuclee ușoare într-un nucleu mai greu. 

Fuziunea, sau reacția termonucleară a elementelor ușoare sunt reacții tipice care au loc în Soare și 

în alte stele. Într-adevăr, în Soare, în fiecares secundă, 657 milioane de tone de hydrogen sunt 

transformate în 653 milioane de tone de heliu. Cele 4 milioane de tone lipsă sunt apoi convertite 

în radiații – acest fenomen asigurând strălucirea Soarelui. 

Temperaturile extreme și presiunea înaltă creează o stare a materiei, puternic ionizată, 

numită plasmă și care este menținută în volumul respectiv prin intermediul forțelor gravitaționale. 

O reacție de fuziune în care este eliberată o cantitate relativ mare de energie (27,7 MeV) 

este una în care patru protoni interacționează ducând la formarea unui nucleu de heliu (o particulă 

alfa). 

Deoarece izotopii de hydrogen sunt utilizați în acest proces, iar hidrogenul este practic 

peste tot în jurul nostru, ideea de a obține energie din fuziunea acestuia este extrem de atractivă: 

oferă de principiu o sursă nelimitată de energie pentru generațiile viitoare! 

Reacțiile de fuziune, cu toate acestea, nu sunt ușor de realizat pe Pământ. Trebuie să se țină 

cont de faptul că temperaturile necesare sunt extrem de mari, în general de ordinul a sute de 

milioane de grade Kelvin și odată plasma fierbinte creată rămâne problema menținerii ei, care nu 

e una tocmai ușoară. 

Pentru inițierea reacției de fuziune trebuie învinsă repulsia coulombiana dintre nuclee. 

Astfel acestea trebuie să aibă energii cinetice incidente mari de la câțiva keV la câteva sute de keV 

(neglijăm aici posibilitatea de inițiere a fuziunii la temperaturi scăzute, prin intermediul așa-

numitei fuziuni catalizate de mezoni). Este relativ simplă accelerarea particulelor ușoare la aceste 

energii. 

Cu toate acestea, energia necesară pentru funcționarea acceleratoarelor de particule 

depășește cu mult energia acumulată în cadrul procesului de fuziune. Este mai eficientă utilizarea 

unei soluții alternative: energia cinetica a reactanților poate să apară ca rezultat al temperaturii 

înalte a unui gaz de particule. La temperaturi de zeci sau sute de milioane de grade Kelvin, 

electronii sunt expulzați din atomi, reactanții existând ca o plasmă fierbinte.  

Acesta este motivul pentru care vorbim despre reacțiile “termonucleare". 
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Manometrul 
elev: Maria Lovin, clasa a VIII-a 

prof.ȋndrumator: Mona-Lisa Balan  
 
 

Manometrul este un instrument de măsură utilizat pentru măsurarea presiunilor absolute 

sau a suprapresiunilor fizice, în raport cu presiunea atmosferica din spații închise. Cum ar fi în: 

recipiente, cazane, instalații industriale etc.  

Cel mai utilizat instrument de măsură este manometrul metalic. El are ȋn alcătuire un tub 

metalic, având forma unei bucle. Tubul are la capatul ȋnchis un ac indicator care se poate mişca ȋn 

faţa unei scale gradate. Capătul deschis al tubului se pune ȋn legătură cu incinta ȋn care se află 

gazul a cărui presiune se măsoară. Gazul va pătrunde ȋn tub, ȋl deformează şi astfel acul indicator 

se va roti. 

Manometrele pot măsura presiunea pe două căi şi deci se 

împart în două mari clase: 

- Manometre cu măsurare directă a presiunii, adică a forței 

pe unitate de suprafaţă.  

- Manometre cu măsurare indirectă a presiunii, folosind 

pentru asta efecte secundare (lăturalnice) ale presiunilor 

fizice. 

 Un alt manometru utilizat ȋn laborator este manometrul cu 

lichid. Acesta este prevăzut ca un tub ȋn forma de U, care conţine 

un lichid (apă, alcool, mercur). Una dintre ramurile lui se leagă la 

recipientul care conţine gazul, iar cealaltă rămâne deschisă. Denivelarea lichidului din tub este 

proporţională cu diferenţa ȋntre presiunea gazului din recipient şi presiunea aerului atmosferic. 

Lichidul coboară ȋn ramura ȋn care presiunea este mai mare. 

 

 
 

  

https://ro.wikipedia.org/wiki/Presiune
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Submarinul 
elev: Claudia-Elena Frunză, clasa a VIII-a 

prof. ȋndrumător: Mona-Lisa Balan  

 

 

Submarinul sau submersibilul este o navă care are posibilitatea navigației mixte, la 

suprafață și în imersiune. Termenul de submarin desemnează în special navele militare în scopul 

camuflării unui atac, iar submersibil - navele civile de cercetare submarină, intervenție și lucrări 

la mare adâncime, transport. 

 

 
 

Un submarin se poate deplasa sub apă. Acesta poate fi o armă navală mortală, dar poate 

explora albia mării sau a oceanului și poate efectua reparații ale conductelor subacvatice. 

Dovezi legate de o astfel de ambarcațiune ne trimit acum mai bine de 2000 de ani. Aristotel 

a descris o cameră submersibilă ce era folosită în anul 332 î.H. Aceasta a fost folosită de marinarii 

lui Alexandru cel Mare. Există dovezi și în China Antică cu privire la existența unui submarin 

primitiv în jurul anului 200 î.H ce se pare că se deplasa pe fundul mării. 

După mai multe secole, în 1578, William Borne a elaborat primul proiect de submarin. 

Acesta includea tancuri de balast care erau folosite pentru a scufunda și pentru a aduce la suprafață 

ambarcațiunea. Din nefericire acest submarin nu a trecut dincolo de proiect. 

Mai târziu, submarinele din secolele al XVII-lea și al XVIII-lea, au fost vase în formă de 

butoaie, dirijate de elice manuale sau de vâsle. Primul submarin de succes a fost construit în 1620 

de olandezul Cornelis Drebbel. Acesta a proiectat un submersibil de lemn încastrat în piele ce 

putea transporta 12 vâslași și un total de 20 de oameni. Vasul putea ajunge la o adâncime de 20 m 

și se putea deplasa 10 km. 
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Submarinele au fost încercate în Războiul Civil American, iar Marina S.U.A. a folosit 

primul submarin practic, construit de inventatorul irlandez John P. Holland (1840-1914). 

Submarinele armate cu torpile ce au scufundat nave în ambele războaie mondiale erau 

dotate cu motoare electrice pentru deplasarea sub apă, însă se mișcau mai rapid la suprafață, 

folosind motoare diesel pentru reîncărcarea bateriilor motoarelor electrice. S.U.A. a lansat primul 

submarin nuclear în 1955. 

 

 
 

Într-un submarin nuclear, majoritatea spațiului este ocupat de turbinele care îl conduc și de 

reactor. 

Cele mai mari submarine sunt cele din clasa „Taifunului Rus”, cu lungimea de 172 m și 

lățimea de 22.8 m, capabile să se scufunde la 500 m adâncime și să navigheze cu 55 km/h. Fosta 

Uniune Sovietică a construit cel mai rapid submarin din lume, care atingea 83 km/h, însă a fost 

produs un singur exemplar de acest tip. Există și submarine micuțe, care transportă doar una sau 

două persoane. Cel mai mic submarin din lume a fost construit de oamenii de știință din Australia 

și are doar 40 cm lungime.  

Toate submarinele, atât cele nucleare, cât și cele diesel-electrice, imersează la fel. Când se 

pregătește de scufundare, un submarin își umple cu apă tancurile de imersiune până când vasul 

devine neutru din punct de vedere al portanței. Aceasta înseamnă că densitatea medie a vasului 

este aceeași cu a apei din jurul său, adică vasul nu plutește și nici nu se scufundă. 

Dacă un submarin trebuie să facă o scurtă vizită la suprafață, el urcă orientându-și în sus 

suprafețele de imersiune. Pentru a se întoarce la suprafață pentru o perioadă mai lungă, un 

submarin folosește în mod normal aer comprimat pentru a expulza apa din tancurile sale de 

imersiune. 

Un submarin nuclear poate rămâne sub apă luni de zile, de aceea trebuie să aibă depozite 

mari de hrană. Este esențială și prezența unui sistem de climatizare. Acesta menține aerul la o 

temperatură confortabilă, elimină dioxidul de carbon expirat de oameni și îl înlocuiește cu oxigen. 

Oxigenul este produs la bord prin folosirea curentului electric pentru a descompune apa mării în 

componentele sale principale: hidrogen și oxigen. Apele reziduale se depozitează în rezervoare, 

fiind pompate din când în când în apă. 
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Apa mării se distilează pentru a asigura echipajului apă de băut. Apa sărată a mării se fierbe, 

aburii produși se răcesc pentru a fi transformați în apă pură, strânsă apoi în alt recipient.  

Dacă un submarin defect nu poate să urce la suprafață, dar este etanș, stabil și stă pe fundul 

mării la o adâncime nu foarte mare, atunci echipajul poate folosi trapele de salvare. Membrii 

echipajelor submarinelor avariate folosesc o vestă de salvare asemănătoare cu o glugă pentru a 

urca la suprafață. Când intră în turnul de salvare, membrul echipajului își umflă vesta conectând-

o la un dispozitiv de alimentare cu aer. Apoi, odată inundată, camera se deschide și membrul 

echipajului pur și simplu urcă liber la suprafață, respirând normal în interiorul vestei de salvare. 

Echipajul unui submarin eșuat la adâncimi extreme nu se poate retrage prin această metodă, 

deoarece corpul uman nu rezistă la presiunea mare a apei. Singura cale de scăpare este prin 

intermediul unui submarin în miniatură numit submersibil. Acest submersibil este coborât în apă 

de pe un vas de la suprafață și apoi ghidat spre submarinul aflat în sinistru maritim. Un coș metalic, 

numit lizieră de transfer, se potrivește la trapa de urgență a submarinului și asigură echipajului o 

cale de a trece în submersibil pentru călătoria înapoi la suprafață. 

Tot submersibile sunt și submarinele utilizate în scopuri științifice și industriale. Unele sunt 

fără echipaj și sunt telecomandate, explorând oceanele. Altele pot avea trei oameni la bord, de 

exemplu Alvin poate atinge o adâncime de 4000 m și a fost folosit pentru localizarea depozitelor 

minerale din oceane. 

Submarinele au parcurs un drum lung de la cele din China anului 200 î.H. și până astăzi. 

Au fost descoperite noi căi de propulsie, de realimentare cu aer în timp ce sunt încă sub apă, de 

comunicație, de control al adâncimii și armament. Într-adevăr, submarinul joacă un rol important 

în istoria omenirii. 

 

 



 

27 
 

Labirintul Stiințelor Nr.3 / 2017 

Teoria relativităţii restrânse 
elev: Georgiana Mălăncuş, clasa a X-aF2 

prof .ȋndrumător: Mona-Lisa Balan 

 

 

Teoria relativităţii este una din teoriile ştiinţifice care ar trebui să facă parte din cultura 

generală a tuturor. 

Una dintre minunile tehnologiei 

moderne, Sistemul Global de Poziționare (GPS 

– Global Positioning System), ȋşi datorează 

uluitoarea precizie teoriei relativităţii propuse 

de Albert Einstein la ȋnceputul anilor 1900. 

La mijlocul secolului al XIX-lea, era 

deja cunoscut de multă vreme faptul că 

electricitatea putea fi folosită pentru a crea un 

magnet, respectiv că magneţii puteau fi folosiţi 

pentru a genera electricitate. Omul care a 

realizat prima fotografie color, James Clerk 

Maxwell, a unificat toate cunoştinţele care deja 

existau despre electricitate şi magnetism sub forma a 4 ecuaţii speciale. Ele descriu 

comportamentul undei luminoase (de natura electromagnetică), atestand viteza sa în vid, de 

300.000 km/s. Numai că, privind problema din punct de vedere al relativității, se naște o întrebare 

firească și legitimă: relativ la ce este măsurată această viteză? Ecuațiile lui Maxwell păreau a spune 

că lumina se deplasează cu 300.000 de kilometri pe secundă relativ la orice! 

Ei bine, Einstein a demonstrat că lumina călătoreşte ÎNTOTDEAUNA cu viteza de 300.000 

km pe secundă, indiferent de starea de mişcare sau de repaus a observatorului relativ la care este 

măsurată această viteză, practic indiferent de viteza de mişcare mai mare sau mai mică a persoanei 

care efectuează măsurătorile. Ceea ce ȋnseamnă că toţi observatorii vor măsura aceeaşi valoare a 

vitezei luminii, indiferent de starea lor de mişcare sau de repaus. Incredibil, nu? Mai mult, 

TEORIA Relativității Restrânse ne demonstrează că timpul se scurge diferit pentru observatorii 

aflaţi ȋn mişcare unul faţă de celălalt, iar TEORIA Relativităţii Generalizate ne demonstrează că 

timpul se scurge diferit chiar şi pentru observatori aflaţi la ȋnălţimi diferite ȋntr-un câmp 

gravitaţional. 

Această ultimă observaţie despre diferenţa 

de timp ȋnregistrată la diferite ȋnălţimi deasupra 

Pământului are o importanţă practică deosebită, o 

dată cu apariţia sistemelor de navigaţie foarte 

precise bazate pe semnalele emise de sateliţi. 

Astfel, Sistemul de Poziţionare Globală prin satelit 

(GPS) trebuie să corecteze zilnic o diferenţă 

temporală de ordinul nanosecundelor ȋntre 

observator (satelitul) şi fenomenul observat 

(vehiculul sau individul), o nanosecundă 

ȋnsemnând 10(-9)secunde, adică o miliardime dintr-

o secundă. Această diferenţă de timp apare la 

ceasurile de pe sateliţii artificiali care orbitează ȋn jurul Pământului, ȋntrucât, timpul curge diferit 
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acolo sus şi aici, jos. Dacă nu s-ar efectua această corecţie, erorile de poziţionare ȋn timp real de la 

nivelul solului a obiectelor monitorizate ar deveni foarte mari, de ordinul kilometrilor. 

Ceasurile noastre biologice sunt şi ele afectate de aspectele relativiste ale ţesăturii spaţiu-

timp. Pentru a ȋnțelege mai bine acest lucru vom oferi ȋn continuare un exemplu binecunoscut. Să 

considerăm o pereche de gemeni şi să presupunem că unul dintre gemeni alege să trăiască pe 

Pământ, iar celălalt alege să plece ȋntr-o călatorie prin Univers cu o navă spaţială care se deplasează 

cu o viteză apropiată de viteza luminii. Atunci când va reveni din călatorie, acesta va fi cu mult 

mai tânăr (chiar şi cu zeci de ani) decât fratele sau rămas pe Pământ. Teoria relativiăţtii 

demonstrează că nu există timp care să curgă ȋn acelaşi fel (absolut, unic) şi că fiecare observator 

are propria sa măsură a timpului, care 

depinde de viteza de deplasare şi de 

locul ȋn care se află (sub influenţa unui 

câmp gravitaţional mai mare sau mai 

mic). 

Apare totuşi o ȋntrebare 

paradoxală şi ȋn acest caz: nu doar cel 

care pleacă se deplasează faţă de cel 

rămas cu viteza luminii (300.000 

km/s), ci şi cel rămas ȋn raport cu cel 

plecat. Atunci de ce doar unul rămâne 

tânăr şi celălalt ȋmbătrâneşte? Sau de ce 

numai unul ȋmbătrâneşte şi celalat nu? Şi pe ce criterii stabilim care dintre ei ȋmbătrâneste şi care 

nu? 

Pentru a răspunde la 

această ȋntrebare, avem nevoie să 

ȋnţelegem faptul că diferenţa 

propriu-zisă dintre statutul 

gemenilor (unul predispus la a 

ramâne tânăr, celalalt predispus 

la ȋmbătrânire) este legată de 

faptul că unul dintre ei este supus 

unei acceleraţii, iar celălalt nu. 

Practic o energie de accelerare se 

activează şi exercită efecte ȋn 

cazul unuia dintre ei, nu şi ȋn 

cazul celuilalt. Altfel cum am putea stabili care este cel care călătoreste şi care este cel care stă pe 

loc? Ei bine, tocmai cel care este accelerat este şi cel care se supune unei curgeri contractante a 

timpului. 

„Contracţia timpului” şi „Compresia lungimilor” ȋn teoria relativităţii sunt două consecinţe 

ale transformărilor Lorenz: DURATA dintre două evenimente succesive este cea mai mică dacă o 

măsurăm ȋn Sistemul de Referinţă ȋn care cele două evenimente au loc ȋn acelaşi punct din spaţiu 

(evenimentul accelerării şi cel al decelerării omului care se deplasează - sesizabile prin forţa 

aplicată la plecare şi la sosire - au loc tot timpul ȋn naveta care călătoreşte - de aceea doar acolo 

durata de timp dintre momentul plecării şi momentul ȋntoarcerii va fi minimă, aşadar timpul se 

contractă); faţă de alt Sistem de Referinţă - care nu participă la mişcare ci doar observă mişcarea 

de la distanţă - durata de timp este mai mare („dilatată”). Ca o parelelă cu realitatea cotidiană 
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resimţită la nivel de traire mental-afectivă, ȋntotdeauna timpul va părea că trece mai repede pentru 

cel care pleacă ȋntr-o călătorie (de orice natură ar fie ea, exterioară sau interioară) decât pentru cel 

care stă mult timp ȋn acelaşi loc şi se plictiseşte. Mai departe, LUNGIMEA unui obiect este cea 

mai mare dacă se măsoară ȋn Sistemul de Referinţă ȋn care obiectul stă pe loc; măsurată din orice 

alt Sistem de Referinţă care se mişcă, lungimea obiectului pare mai mică (sau „comprimată”). 

Partea cea mai interesantă este ȋnsă că nici un obiect având masă (indiferent ce masă) nu 

poate atinge vreodată viteza luminii oricât ar accelera, chiar folosind toată energia Universului! La 

99,99% din viteza luminii, masa lui devine infinită, ȋn consecinţă inerţia lui devine infinită şi nu 

mai poate fi accelerat nicicum, rămânând la acea viteză. Practic doar fotonul fără masă este cel 

care poate călători cu viteza limită prin Univers. 

Mai exact: presupunem că am putea alerga cu orice viteză trăgând şi un obiect legat cu 

sfoară după noi. Obiectul are masa de 50 de grame. Conform formulei: 

m = m0 * 1/√(1-v2/c2) 

unde: 

- m este masa de mişcare, 

- m0 este masa de repaus, 

- c este viteza luminii ȋn vid (circa 300.000 km/s) 

Ce ne arată această formulă? Că dacă alergăm cu viteza de 1000 km/sec, obiectul va avea 

o masă de 5 kg. Iar dacă alergăm cu 100.000 km/sec, obiectul va avea o masă de 5 tone, iar la 

viteza luminii ȋn vid masa lui devine infinită. Cu cât mai multă energie investim pentru a mări 

viteza, cu atât mai multă este necesară pentru a menţine acea viteză sau pentru a o mări şi mai 

mult. Cu cât ne apropiem de viteza luminii, cu atât timpul trece mai ȋncet, iar ȋn momentul ȋn care 

am atins viteza luminii timpul se opreşte şi contracţia spaţiului devine maximă. Atunci 

observatorul călător nu mai percepe curgerea timpului şi nu mai este afectat de ea, având impresia 

că poate ajunge instantaneu oriunde şi că poate trăi oricât. 

Şi mai interesant este că, ȋn cazul ȋn care eu (observatorul) mă deplasez cu viteza luminii 

pe direcţia luminii pe care doresc s-o măsor, nu voi avea impresia că acea lumină staţionează faţă 

de mine, ci voi măsura o viteză (a luminii faţă de mine) egală cu viteza luminii. Acest lucru se 

ȋntamplă pentru că viteza luminii nu depinde de mişcarea observatorului, ci este o invariantă ȋn 

raport cu orice sistem de referinţă (SR). Valoarea vitezei luminii măsurată ȋn toate sistemele de 

referinţă de tip inerţial (adică sistemele care se mişcă unul faţă de altul cu viteză constantă) este 

ȋntotdeauna aceeaşi, indiferent de condiţiile de măsurare. 

O alta chestiune interesantă: să presupunem că lansăm un fascicul de lumină din punctul X 

către un punct Y şi din punctul Y către un punct X. Punctul X se află ȋn vid, punctul Y se află ȋn 

interiorul unui glob de sticlă suspendat ȋn vid. După ce fasciculul Y a trecut prin sticlă şi a ieşit din 

ea, iar fasciculul X a parcurs deja o parte din traseu, ele se ȋntâlnesc la un moment dat venind din 

direcţii opuse. Cu ce viteză trece un flux pe lângă celălalt? 

RĂSPUNS: cu viteza luminii. În primul rând pentru că ȋn vid două sisteme de referinţă 

care circulă in sens diametral opus cu viteza luminii trec unul pe langa altul cu viteza luminii si nu 

dubla - aspect postulat de teoria relativitatii restranse a lui Einstein despre care am discutat deja. 

In ceea ce priveste mediul intial din care pleaca raza de lumina Y (sticla), putem face urmatoare 

observatie: viteza luminii este o constanta absoluta. Se mai adauga pentru mai multa precizie: "in 

vid". Insa atat in spatiile interstelare din Univers cat si in interiorul elementelor constituente ale 

atomului este vid. Cand lumina trece printr-un mediu material transparent sau semitransparent, ea 

este absorbita de electronii atomilor care compun substanta tranzitata (in acest caz sticla) si apoi 

reemisa partial cu o mica intarziere, care depinde de natura atomilor care formeaza mediul, insa 
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pleaca mai departe cu aceeasi viteza de 300.000 km/s. Datorita acestor mici intarzieri ale 

particulelor de lumina absorbite si apoi reemise este creata per ansamblu iluzia unei viteze mai 

mici a luminii in interiorul unor materiale altele decat vid. Insa nu este vorba despre o incetinire a 

luminii la o viteza mai mica de 300.000 km/s ci de o intarziere a ei in a se deplasa prin materiale, 

datorita procesului de absorbtie-reemitere de catre structurile atomice ale mediului tranzitat. 

Oriunde exista lumina ea se deplaseaza cu viteza luminii in vid. Chiar daca este oprita de medii 

precum gaz, lichid sau solid, acest lucru nu se datoreaza incetinirii vitezei fotonului ci absorbtiei 

fotonilor in atomii care compun mediul tranzitat, absorbtie insotita uneori de o reemisie partiala 

sau totala a fotonilor la un moment ulterior. 

Gândirea relativistă este aceea care nu lasă nimic pe dinafară și acordă un loc și un timp 

oricărui lucru și fenomen din țesătura cosmică de evenimente, atât în sens fizic cât și metafizic. De 

exemplu: 

- Moise spune: Totul este lege! 

- Iisus spune: Totul este iubire! 

- Freud spune: Totul este sex! 

- Marx spune: Totul este supravietuire! 

- Einstein spune: Totul este relativ! :-) 

Relativitatea restransă este o generalizare a mecanicii newtoniene, aceasta din urmă fiind 

o aproximație a relativității restrânse pentru experimente în care vitezele sunt mici în comparație 

cu viteza luminii. 

Teoria a fost numita "restransă" deoarece aplică principiul relativității doar în sisteme 

inerțiale. Un sistem de referință inerțial este acel sistem de referință în raport cu care un corp asupra 

căruia nu acționează nici o forță sau asupra căruia acționează mai multe forțe cu rezultanta este 

zero, este perceput în repaos sau în mișcare rectilinie și uniformă. Sistemele neinerțiale sunt cele 

aflate în mișcare accelerată în raport cu care un corp asupra căruia nu acționează nici o forța sau 

asupra căruia acționează mai multe forțe a căror rezultantă este zero. Einstein a dezvoltat 

relativitatea generalizată pentru a face referire la orice sistem de referință, teoria relativității 

generalizate incluzând efectele gravitației specifice sistemelor neinerțiale. Relativitatea restrânsă 

nu ține cont de gravitație. 

O altă particularitate foarte interesantă a teoriei 

relativității este relativitatea simultaneității: două 

evenimente având loc în două locații diferite și 

percepute simultan de către un observator, pot apărea 

ca petrecându-se la momente diferite de timp pentru un 

alt observator (nu există simultaneitate absolută). 

Și, nu în ultimul rând, ca și consecință a teoriei 

relativității restrânse, avem celebra ecuație de 

echivalență a masei cu energia: 

E = mc2 - implică faptul că energia 

înmagazinată de un obiect în repaus cu masa m este 

egală cu m x c2 (constanta c fiind viteza luminii în vid, 

adică 300.000 km/s). Conservarea energiei implică 

faptul că în orice reacție, o scădere a masei unui obiect 

trebuie să fie însoțită de o scădere a energiei sale 

cinetice. Similar, masa unui obiect poate fi mărită prin absorbția de energie cinetică de către acesta. 

Practic, materia este caracterizată prin două mărimi fundamentale interconectate: MASA și 
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ENERGIA. Ce are masa are și energia și invers. Astfel, energia și masa nu sunt două lucruri total 

diferite, ci sunt două forme de manifestare ale aceluiași lucru (un fenomen oscilatoriu al câmpului 

cuantic de fond), așa cum spre exemplu, aburul și gheața sunt stări de agregare ale aceleași 

substanțe (apa). Conform relației dintre masa și energie a lui Einstein, oricărei forme de energie a 

unui sistem fizic îi corespunde o masă inerțială a sa. 

Potrivit ecuațiilor lui Einstein, o cantitate infimă de materie ar putea fi CONVERTITĂ 

într-o cantitate enormă de energie, lucru reușit de oameni prin controlarea reacției de fisiune 

nucleară, folosită în cazul bombelor atomice ori pentru producerea energiei în centralele nuclear-

electrice. 

Energia există și în repaus (o particulă în repaus are masă și are energie; toate formele de 

energie potențială există și în stare de repaus, în timp ce energia cinetică este specifică stării de 

mișcare a corpurilor). Relația E=mc2 poate fi, deci, folosită pentru a calcula câtă energie s-ar 

produce dacă o cantitate de materie ar fi convertită în radiație electromagnetică (lumina 

energetică). Spre exemplu, masa materiei convertite în energie în cazul bombei de la Hiroshima a 

fost mai mică de 30 grame. Conform relației lui Einstein, energia unui gram de materie este de 

1014 Jouli. Raportând această energie multiplicată de 30 de ori la capacitatea distructivă a bombei 

de la Hiroshima, putem avea o idee destul de clară despre cât înseamnă din punct de vedere 

energetic 30 de grame de materie. 

Unitatea elementară de măsură a energiei, numită Joule este egală cu lucrul mecanic 

efectuat de o forță de 1 Newton la deplasarea unui corp de 1 kg pe o distanță de 1 metru în direcția 

și sensul forței în condițiile în care nu există câmp gravitațional, nici forțe de frecare și nici un fel 

de alte forțe. Lucrul mecanic este o mărime care atestă schimbul de energie ce are loc între un 

sistem și lumea înconjurătoare. Joule-ul – unitatea de măsură a sa este utilizat în prezent pentru 

măsurarea tuturor formelor de transfer de energie. 

E=mc2 reprezintă mai mult decât bombele atomice. Înțelegerea faptului că masa poate fi 

convertită în energie a făcut posibilă descifrarea mecanismului fuziunii nucleare, de producere a 

energiei din contopirea particulelor elementare de materie la nivelul Soarelui și altor stele, încă un 

mister în vremea lui Einstein. A deschis și drumul pentru explorarea tainicelor tărâmuri din 

interiorul atomilor și descoperirea unor întregi familii de noi particule, toate create cu aport de 

energie în cadrul reacțiilor cosmice sau în acceleratoarele de particule. 
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Thomas Alva Edison născut pe 11 şi decedat pe 18 octombrie 1931, a fost un important 

inventator și om de afaceri american al sfârșitului de secol XIX și început de secol XX. Edison a 

avut foarte puțină educație formală, câtă vreme a fost la școală doar pentru câteva luni. A învățat 

citirea, scrierea, aritmetica de la mama lui, dar a fost întotdeauna un copil foarte curios și a învățat 

și singur. Această credință în auto-îmbunătățire a păstrat-o pe tot parcursul vieții sale. 

A fost parțial surd din adolescență, ceea ce nu l-a împiedicat să devină operator de telegraf 

în anii 1860. Primele lui invenții au fost legate de telegraf. În adolescența sa, Edison a lucrat și în 

alte domenii, vânzând mâncare și bomboane călătorilor prin trenuri. Primul său brevet de invenție 

a fost obținut pentru mașina electromagnetică de înregistrat voturi în 28 octombrie 1868. 

A fost cunoscut și ca "Magicianul din Menlo Park", fiind și cel mai prolific inventator al 

timpului prin aplicarea practică a descoperirilor științifice (1093 brevete). A fost un autodidact, 

însă acest lucru nu l-a împiedicat să realizeze invenții în domeniul electricității (becul cu filament), 

al telefoniei, al sistemului de transmisie multiplă a telegramelor, al înregistrării mecanice a 

sunetului (fonograful) și al cinematografiei - kinetoscopul. 

În anul 1877 inventează fonograful, primul aparat de înregistrat sunete și totodată de redare 

a lor.În anul 1878 perfecționează telefonul lui Alexander Graham Bell și, folosind microfonul 

inventat de Hughes, brevetează telefonul cu bobină de inducție și microfon cu cărbune, căruia îi 

adaugă apoi soneria electrică de apel.  

În anul 1879 inventează becul cu incandescență, iar în anul 1880 realizează prima 

distribuție de energie electrică instalând o centrală electrică pe pachebotul transatlantic 

"Columbia", care a devenit astfel prima navă iluminată electric. 

În anul 1880 propune un proiect pentru folosirea tracțiunii electrice pe calea ferată. În ziua 

de 4 septembrie 1882 la New York, Thomas Alva Edison punea în funcțiune prima centrală 

electrică care alimentează clădirile unui oraș. 

În anul 1883 descoperă efectul care îi poartă numele, efectul Edison, care se referă la emisia 

de electroni de către metalele încălzite, cunoscut ca fenomenul de emisie termoelectrică. 

Descoperă acest fenomen întâmplător: introducând într-un bec cu incandescență o mică placă 

metalică observă că un galvanometru din circuit indică trecerea unui curent electric dacă placa era 

legată la polul pozitiv al sursei de alimentare și rămanea la zero dacă placa era legată la polul 

negativ al sursei de alimentare. Nu a acordat întâmplării vreo importanță pe moment, dar l-a notat 

totuși. Fenomenul a fost studiat și dezvoltat ulterior de fizicianul John Ambrose Fleming, punându-

se astfel bazele electronicii . 

În anul 1892 inventează un aparat de luat vederi pentru obiecte sau oameni în mișcare, care 

folosea o bandă de celuloid de 35 mm cu perforații pe margine. Primele încercări, efectuate în 

laborator, au fost executate în ritmul de 15 imagini pe secundă, cadență care, pe moment, nu a dat 

rezultate satisfăcătoare 

În anul 1894 inventează kinetoscopul, primul aparat care putea reda imagini în mișcare, cu 

o frecvență de 45 de imagini pe secundă, dar acest aparat permitea vizionarea filmului doar de o 

singură persoană. Aparatul folosea benzi de film perforate pe margini, unde imaginile luminate 

prin transparență puteau fi urmărite printr-o lentilă. Primul "spectacol" public a avut loc într-o sală 

de pe Broadway, după care aparatul a fost construit în serie și comercializat. 
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În anul 1912 realizează un prototip de cinematograf sonor, combinând cinematograful 

propriu-zis cu fonograful. Rezultatele au fost mai mult spectaculoase decât satisfăcătoare. 

În anul 1914 perfecționează acumulatorul alcalin cu plăci de fier și de nichel introduse în 

soluție apoasă de hidroxid de potasiu sau de sodiu ca electrolit, inventat de germanul Jungner în 

1901. 

Thomas Edison nu a fost doar un inventator,ci si un filosof. Unele din citatele sale celebre 

sunt: "Pentru a avea o idee grozavă, trebuie să ai o mie de idei" sau "Nu am muncit nicio zi din 

viața mea. Totul a fost distracție", dar cel mai cunoscut fiind "Dacă am face toți lucrurile pe care 

suntem capabili să le facem, ne-am uimi pe noi înșine". 
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Michael Faraday 
elev: Radu Avram, clasa a VIII-a 

prof. ȋndrumător: Mona-Lisa Balan  

 

 

Michael Faraday s-a născut în 1791, în Newington, Anglia. Provenea dintr-o familie săracă 

şi într-o bună măsură a fost un autodidact. Fiind ucenic de la paisprezece ani la o legătorie de cărţi 

şi librărie, el a profitat de situaţie ca să citească foarte mult. 

La douăzeci de ani, a participat la conferinţele susţinute de un celebru om de ştiinţă britanic, 

sir Humphry Davy, şi a fost fascinat. I-a scris lui Davy şi în cele din urmă a ajuns asistentul 

acestuia. În câţiva ani, Faraday făcea importante descoperiri pe cont propriu. Deşi nu avea o bună 

pregătire matematică, ca fizician experimentator era de neîntrecut. 

Prima inovaţie importantă a lui Faraday în domeniul electricităţii datează din anul 1821. 

Cu doi ani mai devreme, Oersted descoperise că un ac de busolă magnetică obişnuită este deviat 

dacă un curent electric trece printr-un fir conductor situat în apropiere. Faraday şi-a dat seama că, 

dacă ar menţine fix magnetul, firul electric s-ar putea mişca. 

Lăsându-se condus de intuiţie, el a reuşit să construiască un dispozitiv ingenios, în care un 

conductor se rotea continuu în vecinătatea unui magnet, atâta timp cât un curent electric străbătea 

firul conductor. De fapt, Faraday inventase primul motor electric, primul dispozitiv care folosea 

curentul electric pentru a pune în mişcare un obiect material. Aşa primitivă cum era, invenţia lui 

Faraday a constituit strămoşul tuturor motoarelor electrice folosite azi în întreaga lume. 

A fost un uriaş pas înainte. Totuşi, utilitatea sa practică era limitată, atâta timp cât nu exista 

o altă metodă de generare a curenţilor electrici în afară de primitivele baterii chimice din acea 

epocă. Faraday era convins că trebuie să existe o modalitate oarecare de folosire a magnetismului 

pentru generarea electricităţii şi a continuat să caute o astfel de metodă. 

Se ştie că un magnet staţionar nu va induce un curent electric într-un conductor apropiat. 

Dar în 1831, Faraday a descoperit că dacă un magnet este trecut printr-o buclă de sârmă închisă, 

un current va fi indus în acea sârmă în timp ce magnetul se mişcă. Acest efect poartă denumirea 

de inducţie electromagnetică, iar descoperirea legii care îl guvernează („legea lui Faraday") este 

în general considerată cea mai importantă dintre realizările lui Faraday. 

Aceasta a fost o descoperire monumentală, din două motive. Mai întâi, legea lui Faraday 

are o importanţă fundamentală pentru înţelegerea teoretică a electromagnetismului. În al doilea 

rând, inducţia electromagnetică poate fi folosită pentru generarea curentului electric continuu, aşa 

cum a demonstrat însuşi Faraday construind dinamul electric. 

Deşi generatoarele electrice moderne, care furnizează energie electrică pentru oraşele şi 

fabricile noastre, sunt mult mai sophisticate decât dispozitivul lui Faraday, toate se bazează pe 

acelaşi principiu, al inducţiei electromagnetice. De asemenea, ȋn urma experimentelor atent 

efectuate de Faraday, au fost formulate cele două legi ale electrolizei care-i poartă numele şi care 

formează fundamentul electrochimiei. În plus, el a popularizat o bună parte din terminologia 

folosită în acest domeniu, cum ar fi anodul, catodul, electrodul şi ionul. 

Faraday nu a fost înzestrat doar cu o inteligenţă strălucită, ci s-a remarcat şi ca un bărbat 

chipeş şi un foarte popular conferenţiar de ştiinţă. 

Cu toate acestea, era un om modest şi neobişnuit de insensibil la celebritate, bani şi onoruri. 

A refuzat titlul de cavaler, precum şi oferta de a deveni preşedinte al Societăţii Regale Britanice. 

A avut o căsnicie lungă şi fericită, dar lipsită de copii. A murit în 1867, în apropiere de Londra. 
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Trenurile Maglev 
elev: Robert Păduraru, clasa aVIII-a 

prof. coordonator Mona-Lisa: Balan  

 

 

Trenurile Maglev utilizează câmpuri magnetice puternice pentru a asigura sustentaţia şi a 

avansa. Ceea ce le face deosebite, este faptul că nu există contact cu şina, reducând forţele de 

frecare şi permiţând trenului să ajungă la viteze foarte mari. 

Trenurile Maglev pot ajunge până la 581 km/ oră. Nu ajung ȋnsă la vitezele unui avion, 

deoarece forţele de frecare la altitudine sunt mai mici faţă de cele de la sol. Această tehnologie ar 

permite trenului să depăşească 6437 km/ oră ȋntr-un tunel vidat. 

Termenul „maglev” nu se referă numai la vehicule, ci şi la sisteme de căi ferate, specific 

proiectate pentru levitaţie magnetică şi propulsie. 

Trenul levitează cu ajutorul unor magneţi permanenţi montaţi pe vagoane și care 

interacţionează cu câmpul electromagnetic generat de calea ferată. Acesta este practic motorul 

trenului. 

Principiu de funcţionare 

Polii opuşi ai magneţilor se atrag. Este principiul de bază ȋn spatele propulsiei 

electromagnetice. Electromagneţii sunt similari cu alţi magneţi, atragând obiectele din metal, ȋnsă 

avantajul este că forţa magnetică nu este permanentă. 

Conectând la capetele unui fir de cupru o baterie, se crează un mic câmp magnetic. 

Deconectând firul de la baterie, câmpul magnetic dispare. Aceasta este diferenţa dintre 

electromagneţi şi magneţii permanenţi. 

Sistemele de trenuri Maglev se bazează pe acest câmp magnetic. Sistemul este compus din 

3 componente: o sursă de curent, bobine aliniate de-a lungul căii ferate şi magneţi permanenţi 

ataşaţi sub tren. 

Marea diferenţă ȋntre un tren Maglev şi unul convenţional este că primul funcţionează fără 

motor – cel puţin nu unul obişnuit folosit pentru alte maşini sau trenuri. În loc să folosească 

combustibil, trenul este propulsat de câmpul magnetic creat de bobinele parcurse de curent. 

Bobinele parcurse de current resping magneţii, făcând trenul să leviteze la o distanţă de 1 

– 10 cm. O dată ce trenul este suspendat, bobinele crează un sistem magnetic ce trage şi ȋmpinge 

trenul pe şinele de ghidare. Curentul electric aplicat bobinelor alternează pentru a schimba 

polaritatea lor. Această alternanţă face câmpul magnetic din faţa trenului să tragă trenul ȋn faţă, ȋn 

timp ce câmpul magnetic din spatele lui ȋl impinge ȋnainte. 
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Norii Undulantus Asperantus 
Elev: Karina Adam, clasa a VIII-a 

Prof. ȋndrumător: Mona-Lisa Balan  

 

 

Norii Asperatus Undulatus - asperatus sau "valuri agitate" - reprezintă o formaţiune de nori 

care transformă cerul într-o mare înspumată şi neliniştită și prima formațiune care ar putea fi 

recunoscută oficial în ultimii 66 de ani. Forma lor ondulată, asemenea unor unde, este fascinantă 

pentru meteorologi care susțin faptul că aceștia, în ciuda aspectului amenințător, nu sunt 

responsabili de crearea unor fenomene meteorologice extreme, spre deosebire de o altă formațiune 

de nori la fel de rară, ce poartă numele de Mammatus. 

 

 
 

Norii tubulari sau Mammatus, se formează în aceleași condiții ca și norii Undulatus 

Asperatus, deosebirea fiind forma lor și faptul că apariția unor nori tubulari nu ar trebui privită cu 

bucurie, aceștia prevestind apariția în zonă a unui uragan. 

 

 
 

Conform definiției, norii sunt formați din vapori de apă sau gheață sau o combinație dintre 

acestea. Când se adună foarte mulți vapori la un loc apare automat și fenomenul de condensare. 
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Acesta este procesul prin care vaporii de apă se transformă în lichid sau în formă solidă și are loc 

atunci când aerul conținând vapori este răcit și devine saturat. Dacă aerul se răcește și mai mult, 

apa din nori se reîntoarce la suprafața Pământului sub formă de precipitații: ploaie, lapoviță, 

zăpadă, grindină, rouă sau chiciură. 

Gavin Pretor-Pinney, fondator şi preşedinte al societăţii britanice Cloud Appreciation 

Society, are propria lui teorie. "Aerul mai cald, mai umed stă deasupra unui aer mai rece, mai 

uscat, de sub acesta, iar ele sunt unite printr-o legătură bruscă", a spus Pretor-Pinney pentru revista 

Wire.  

Norii Undulatus asperatus au fost fotografiaţi pentru prima dată pe cerul din Cedar Rapids, 

în statul american Iowa, în anul 2006. De atunci, acest tip complex de formaţiuni noroase a mai 

fost văzut în Franţa, Norvegia şi Marea Britanie. Aceștia sunt extrem de rari, fiind clasificați de 

către International Cloud Atlas de abia în anul 2009. 
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Vitaminele 
eleve: Nadia Săcăleanu, cls a X-a F1 

Carmina Ciobotaru, cls a X-a F1 

prof. ȋndrumător: Adumitroaei Diana 

 

 

Vitaminele sunt substanţe chimice organice necesare în cantităţi mici pentru ca organismul 

să fie sănătos. Majoritatea vitaminelor nu pot fi sintetizate de către organism, deci ele trebuie 

obţinute din alimentaţie.  

Vitaminele alături de enzime, fac parte din grupa catalizatorilor biologici, care contribuie 

la reglarea și stimularea proceselor metabolice 

 

 
 

Clasificarea vitaminelor: 

- vitamine hidrosolubile (solubile în apă),din care fac parte toate vitaminele B, C, H; 

- vitamine liposolubile, insolubile în apă, solubile în lipide (grăsimi), din care fac 

parte vitaminele A, D, E şi K. 

 

Vitaminele hidrosolubile  

Se absorb relativ uşor şi în mare proporţie din tubul digestiv, dar pentru majoritatea dintre 

ele este necesară prezenţa acidului clorhidric în sucul gastric. 

După ce sângele şi ţesuturile primesc cantităţi adecvate de vitamine, excesul lor se elimină 

prin urină. Din punct de vedere metabolic, o mare parte din vitaminele hidrosolubile intră în 

structura unor enzime, fiind cofermentul acestora. Necesitatea de aceste vitamine este influenţată 

de intensitatea consumului de energie. 

Un parte dintre ele alcătuiesc grupul vitaminelor B, prezente în drojdie, în seminţe de 

cereale, în ficat. 

 

Vitaminele liposolubile  

Aceste vitamine sunt solubile în lipide şi în solvenţii acestora şi practic insolubile în apă. 

Din această cauză, ele se găsesc numai în alimentele grase. Excluderea lipidelor din 

alimentaţie duce implicit la sărăcirea în aceste vitamine.  
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Vitaminele liposolubile participă mai ales la procesele anabolice, acţionând oarecum 

asemănător cu hormonii. Din acest motiv,copiii, adolescenţii şi femeile în perioada maternităţii au 

necesităţi mai mari şi sunt mai sensibili la carenţă decât alte grupe de populaţie. 

 

Vitamina A  

- întreține vederea,în special cea nocturnă; 

- ajută la formarea oaselor și a dinților; 

- întreține sănătatea pielii, gingiilor; 

- protejează contra infecțiilor; 

- protejează celulele de acțiunea radicalilor liberi. 

Surse: morcovi, ardei kapia, ardei gras, sfecla roșie, spanac, varza roșie, salata verde, unt, 

brânză, ouă, lapte. 

 

Vitamina B1 
- ajută la transformarea glucidelor și grăsimilor în energie; 

- are rol important în combaterea unor afecțiuni ca: alcoolism, boala Alzheimer, 

boala Crohn, insuficienţa cardiacă congestivă, depresie, epilepsie, fibromialgie, 

HIV / SIDA, scleroza în plăci. 

Surse: legume uscate, fulgi de cereale, orez integral, pâine integrală, drojdie de bere, tărâțe 

de grâu, lapte. 

 

 
 

Vitamina B2  
- este esențială în producerea de energie; 

- participă la degredarea proteinelor, glucidelor și grăsimilor; 

Surse: cereale integrale, drojdie de bere, ouă, lactate. 
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Vitamina D  

- favorizeză absorbția calciului și a fosforului; 

- indirect, stimulează depunerea sărurilor minerale. 

Surse: gălbenuș, lapte de vacă, unt. 

 

 
 

Vitamina E  

- protejează organismul față de acțiunea radicalilor liberi; 

- participă la formarea și protejarea globulelor roșii și ale țesuturilor. 

Surse: ulei de germeni de porumb, ulei de germeni de floarea soarelui, alune, spanac, unt, 

făină de grâu, varză, ouă.  

 

 
 

Vitamina K  

- participă la formarea de protrombină (un coagulant natural al sângelui); 

- participă la formarea oaselor. 

 



 

41 
 

Labirintul Stiințelor Nr.3 / 2017 

 
 

Surse: spanac, salată verde, urzici, roșii, mazăre, cereale, uleiuri vegetale, ouă, lactate. 

 

Rolul vitaminelor ȋn organism  

Rolul vitaminelor în organism nu se limitează doar la prevenirea unor îmbolnăviri. Este 

dovedit rolul vitaminelor în desfăşurarea normală a proceselor metabolice din organism, în 

asigurarea unei funcţionalităţi optime a sistemului nervos central, a aparatului digestiv, a 

sistemului hematopoietic. De asemenea, este cunoscut faptul că vitaminele măresc rezistenţa 

organismului la infecţii și toxine, că favorizează adaptarea organismului la diverse condiţii de 

mediu şi de muncă. 
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Diversitate și interculturalitate în orașul Huși 
elev: Andreea Ciot, cls. a XI-a SN1 

prof. ȋndrumător: Ionela Badea  
 

 

Cunoașterea valorilor devine o necesitate în rândul celor care doresc să identifice la nivel 

înalt adevărata bogăție a identității culturale, mai ales când lipsa de preocupare din partea 

majorității oamenilor începe să capete proporții. Ceea ce vreau să spun este faptul că din ce în ce 

mai puțini oameni sunt interesați de ceea ce, până la urmă, constituie principala metodă de 

diferențiere față de alte regiuni, zone sau țări. 

Dobândirea însușirii valorilor poate fi promulgată prin intermediul acordării unei șanse 

spre inedit, spre un viitor în care diversitatea să devină factorul care unește într-un „tot unitar” 

societatea și membrii acesteia. Chiar dacă sunt puține, elementele care aduc gloria și ridică 

potențialul unei regiuni trebuie recunoscute și extrase din furia, timiditatea inexorabilă a 

neîncrederii. 

De asemenea, interculturalitatea se identifică la nivelul cerințelor cunoașterii educației 

societații actuale, prin suscitarea curiozității tinerilor de a se autoeduca, de a se interpune între 

negarea valorilor și potențialul care trage semnalul de alarmă asupra ignorării discriminării la nivel 

local, și chiar interjudețean. Cunoașterea propriei identități culturale sugerează aprecierea 

reușitelor care fac dovada eforturilor ce nu sunt depuse în zadar.  

Prin raportarea strictă la justificarea acestor afirmații, aleg drept exemplu orasul Huși, care 

nu încetează să se afirme an de an, prin evidențierea în cadrul unor concursuri, activități, programe 

ș.a.m.d.  

În primul rând, Hușul evocă trecutul istoric, prin amplasarea vechilor monumente 

religioase în centrul unor puncte strategice importante, cum ar fi: Catedrala Episcopală a Hușilor, 

care a fost construită de domnitorul Ștefan cel Mare, în anul 1495, Biserica Sfinții Voievozi, care 

se află pe strada Eroilor, nr. 10, Biserica „Sf. Dumitru”, plasată pe strada Ștefan cel Mare. De 

asemenea, edificii istorice de o importanță actuală deosebită își au originea în negura trecutului, 

care a lăsat o amprentă vizibilă: Banca Raffeisen Bank, clădire construită în perioada 1938-1940 

și se află pe strada General Teleman, nr. 1; Casa „Adam Mitache”, astazi Muzeul Municipal, ce a 

fost zidit la începutul secolului al XIX-lea, Tribunalul fostului județ Fălciu, azi Casa de Cultură 

„Alexandru Giugaru”, în cadrul căreia tineri talentați își justifică potențialul și priceperea în 

vederea promovării statutului orașului „dintre vii”și, nu în ultimul rând, Colegiul Național „Cuza 

Vodă” (construit în anul 1913), care păstrează sub aripa lui protectoare viitorii cetățeni ce fac 

posibilă plasarea unui mic orășel în rândul celor care nu uită să își afirme adevărata valoare.  

În al doilea rând, municipiul Huși are, în prezent, o modestă bibliotecă orășenescă, plus 

câteva biblioteci școlare, care reușesc să capteze atenția tinerilor citititori, fie ei sau nu adepții unui 

talent nativ, cu înclinații spre lectură sau doar interesați de un mod diferit de a se relaxa. Că tot 

veni vorba de talent nativ, iată câteva personalități de seamă care au urcat cât mai sus steagul 

culturalității: scriitorul Ioan Alexandru Angheluș; criticul literar Mihai Ralea; actorul Alexandru 

Giugaru; pictorul Ștefan Dimitrescu; chimistul Radu Cernătescu ș.a.  

În același timp, organizații caritabile atrag atenția asupra neglijenței în cadrul familiei, 

precum Asociația „Star of hope”, care are ca scop prevenirea abandonului familial, dezvoltarea 

ajutorului social pentru familii cu copii aflați în situație de risc cu privire la înghețarea studiilor. 

Cum altfel pot fi promovate toate cele enumerate mai sus dacă nu prin intermediul unor 

surse media, care să apere integritatea sau adevărul istoric și actual al valorilor locale? Un bun 
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exmplu îl reprezinta ziarul „Huși pe surse”, care este tot timpul la zi cu ceea ce e nou și care, 

bineînțeles, merită făcut public, cunoscut localnicilor. În acest mod, tinerii care fac din anumite 

materii adevărate pasiuni sunt astfel promovați și lăudați, prin publicarea unor articole, ce îi 

tranformă în „mici vedete” pe „ecranul” unei reviste.  

Prin urmare, a menține trează curiozitatea oamenilor în legătură cu ineditul progresului ce 

nu încetează să se ivească zi de zi înseamnă a merge pe drumul cunoașterii, presărat pe alocuri cu 

chei ce deschid porțile succesului iminent. Negând importanța acestor valori, respingem, până la 

urmă, posibilitatea noastră de a ne afirma, de atinge cote maxime, și de a face dovada unui potențial 

de neegalat, deoarece, în fond, fiecare regiune își are propriul trecut. Evident, acestea au fost doar 

câteva dintre exmplele care au adus orașul Huși pe culmile pe care se află astăzi, întrucât, după 

cum am afirmat anterior, succesul continuă să apară mereu. 
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Chimia-ştiinţa vieţii 
Prof. Veronica Brînză  

Colegiul Naţional “Cuza Vodă”, Huşi 

 

 

,,În natură nu poate exista nici haos, nici dezordine, trebuie să existe o lege fundamentală 

care să ţină cont de diferenţele şi asemănările existente între elemente.” 

D. I. Mendeleev 

 

Chimia reprezintă o ştiinţă a vieţii. Studierea ei este importantă şi ne ajută la îmbunătăţirea 

stării de sănătate dacă ştim să ne alimentăm sănătos. Cunoaşterea rolului unor elemente chimice 

în organismul uman, a efectelor lor asupra sănătăţii şi a surselor de procurare, reprezintă o 

necesitate a fiecărui individ. 

11 elemente chimice alcătuiesc 99,99% din atomii organismului uman: 

O-65%, C-18%, H-10%, N-3%, Ca-1,5%, P-1%, K-0,35%, S-0,25%, Na-0,15%, Mg-

0,005%, Cl-urme. Fluorul F, manganul Mn, fierul Fe, cobaltul Co, cuprul Cu, zincul Zn, seleniul 

Se, molibdenul Mo, iodul I, cromul Cr se numesc microelemente şi totalizează 0,7% din 

organismul uman. Macroelementele: sodiul Na, clorul Cl, calciul Ca, fosforul P, magneziul Mg, 

potasiul K sunt necesare organismului în proporţie mai mare. 

Cantitatea dintr-un element chimic necesarar organismului uman zilnic este: 

 

Elementul Cantitatea Elementul  Cantitatea 

Na 1-2 g Cr 0,1-0,3 mg 

K 0,8 g Mn 3 mg 

Mg 0,3-0,4 g Fe 10 mg/femei 15-18 mg 

Ca 0,6-1,2 g Co 0,1 μg 

Sr 1-4 mg Ni 0,2-0,5 mg 

Rb 1-3 mg Cu 1,5-2,0 mg 

Al 10-100 mg Mo 0,1-0,3 mg 

V 1-2 mg Sn 1-3 mg 

 

Sodiul Na, se asimilează din sare, morcovi, sfeclă şi anghinare. El controlează absorţia, 

distribuţia, reţinerea şi eliminarea apei din organism. 

Potasiul K, se găseşte în cartofi, roşii, seminţe de floarea soarelui, portocale, grapefruit, 

mere, struguri, banane, lapte, cafea, ceai. Lipsa lui din organism duce la stare de oboseală, crampe 

musculare, nervozitate, aritmie cardiacă, stări depresive şi stări de vomă. 

Magneziul Mg, se găseşte în cerealele integrale, fulgi de porumb, ovăz, grâu, orz, secară, 

în nuci, alune, ouă, ciocolată şi banane. Carenţele de Mg duc la dureri de cap, ameţeli, senzaţia 

lipsei de aer, insomnie, scăderea tensiunii arteriale, fragilitatea unghiilor, dinţilor şi a părului, 

oboseală şi lipsa apetitului. 

Calciul Ca, se găseşte în lapte şi produse lactate, gălbenuş de ou, conopidă, semințe de 

susan, soia, fasole, mazăre, ţelină. Carenţele de Ca creează senzaţie de amorţeală sau furnicături 

în membre, cârcei, stări de melancolie, apatie.  
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Fierul Fe, se găseşte în gălbenuşul de ou, cereale integrale, ciuperci, smochine, stafide, 

spanac, urzici, cartofi, migdale, ficat, rădăcină de pătrunjel. Lipsa lui duce la anemie, slăbiciune, 

respiraţie scurtă, dureri de cap în zona frunţii, oboseală, ameţeală, paloarea pielii. 

Fosforul P, ajută în procesul de creştere şi vindecare a rănilor, se află în oase şi dinţi. Surse 

de fosfor: peşte, pui, cereale integrale, ouă, nuci, seminţe. 

Manganul Mn, se găseşte în cerealele integrale, nuci, mazăre, sfeclă, frunze de pătrunjel, 

ţelină, mărar. Ajută la eliminarea oboselii şi stimulează memoria. 

Cobaltul Co, se găseşte în lapte, ficat, carne, el previne anemia. 

Zincul Zn, accelerează procesul de vindecare a rănilor, elimină petele albe de pe unghii. Se 

găseşte în carne, ficat, alimente de origine marină, drojdie de bere, ouă, seminţe de dovleac, 

germeni de grâu. 

Seleniu Se, ajută la menţinerea elasticităţii ţesuturilor. Surse: germeni de grâu, tărâţe, 

ceapă, roşii, brocolii, ton. 

Molibdenul Mo, acţionează preventiv asupra anemiei şi se găseşte în legume, cereale, 

frunze de pătrunjel, ţelină, mărar. 

Cromul Cr, se găseşte în ficatul de viţel, carnea de pui, uleiul de porumb, germeni de grâu, 

drojdie de bere şi ajută la scăderea tensiunii arteriale. 

Iodul I, asigură sinteza hormonilor produşi de glanda tiroidă şi se găseşte în alge marine, 

carne de peşte, sare marină, nuci. 

Cuprul Cu, asigură absorţia fierului în organism exercitând un efect energizant. Se găseşte 

în fasolea uscată, mazăre, grâu, prune, alimente de origine marină. 

Fluorul F, reduce frecvenţa cariilor dentare , întăreşte oasele, iar ca sursă importantă este 

apa potabilă fluorurată. 

 

    
 

 

 

 



 

46 
 

Colegiul Național “Cuza Vodă” 

Component al organismului sau funcţie Element sau compus 

Constituţia dinţilor şi oaselor Ca, F, P 

Pietre renale Ca 

Transportul şi stocarea oxigenului Fe 

Controlul presiunii şi coagularii sângelui Na, Cl, NO, Ca 

Contracţia musculară Ca, Mg 

Respiraţia Fe, Cu 

Diviziunea celulară Ca, Fe, Co 

Contracţia intestinală NO, Ca 

Controlul pH-ului în sange CO2, Zn 

Funcţionarea glandei tiroide I 
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Realizări ale chimiștilor români recunoscute sau ... ignorate 

 

- 1782 - F.J. Muller (sas din Transilvania) descoperă elemental Telur (Tellus - pamânt); 

- România este prima țară pe care statisticile o înregistrează cu extracție de țiței în 1857 şi 

1858 (SUA apare doar în 1859); 

- 1857 – Bucureştiul este primul oraș din Europa iluminat cu kerosen (gaz lampant); 

- la noi s-a construit prima conductă de gaz metan din Europa; 

- 1908 – Lazăr Edeleanu pune la punct procedeul de extracţie a arenelor din țiței cu ajutorul 

dioxidului de sulf lichid: aceluiaşi petrochimist îi mai sunt recunoscute 212 brevete de invenții în 

special în rafinarea și chimizarea petrolului; 

- 1932 - la Copşa Mică se produce prima dată negrul de fum; 

- 1936 – Horia Hulubei descoperă al 87-lea element chimic, Moldaviu (Ml) – redescoperit 

în 1939 de Marguerite Pesey (chimistă franceză) care îl numește Franciu; 

- 1939 – Horia Hulubei identifică elementul 85 – Astatiniu în produsele de dezintegrare a 

radonului. Paternitatea descoperirii însă revine din nou altcuiva, unor americani; 

- 1939 - C.D. Neniţescu pune la punct condiţiile de desfăşurare a reacţiilor de izomerizare 

a alcanilor; 

- 1940 – Horia Hulubei a identificat elementul 93 - Neptuniu (tot spectral), izolat în 1940 

de cercetatorii americani de la Universitatea Berkelay (SUA). 

Să ne amintim deci, atunci când vorbim de telur, franciu, neptunium şi astatiniu faptulcă 

au fost descoperite pe pamânt românesc! 

- 1940 - la Copşa Mică se produce pentru prima dată în Europa aldehida formică din metan; 

- Nicolae Teclu – inventează cel mai utilizat bec de laborator cunoscut ca becul teclu; de 

asemenea inventează indicatorul pentru grizu, lampa de ozonizare şi este pionier al criminalisticii 

moderne – inventează metoda de citire pe hârtie carbonizată. 
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Determinarea acidității laptelui 

 

Principiul: Titrarea acidității totale a laptelui cu o soluție de NaOH 0,1 N, în prezența 

fenolftaleinei. 

Reactivi: 

- soluție hidroxid de sodiu 0.1 N ; 

- soluție alcoolică de fenolftaleină 1% ; 

- apa distilată proaspat fiartă și racită, lipsită de CO2. 

Mod de lucru: 

Peste 10 ml lapte de analizat se adaugă 20 ml apă distilată, (se trage prin pipeta folosită 

pentru măsurarea cantității de lapte) şi 3 picături din soluția de fenolftaleină. Se amestecă bine și 

se titrează cu soluție de hidroxid de sodiu 0,1 N, până la apariția unei colorații roz-deschis, care 

persistă cel puțin un minut. 

Aciditatea se exprimă în grade Thorner, care indică volumul în ml de hidroxid de sodiu 0,1 

N, necesar pentru neutralizarea acidității din 100ml produs. 

Calcularea și exprimarea rezultatelor: 

Aciditate=10xV(grade Thorner) 

Unde:  

V=ml NaOH 0,1 N folosiți la titrare. 

Ca rezultat se consideră media aritmetică a două determinari care diferă între ele cu mai 

mult de un grad. 

Valoarea normală a acidității exprimata în grade Thorner: 

- pentru lapte crud este: 15-20, 

- pentru lapte pasteurizat este 15-21. 

 

Produs Aciditate 

Aciditate 

(Grade 

Thorner) 

Observații Concluzii 

Lapte crud 140 14  Laptele crud este mai 

bogat în grăsimi și mai 

puțin acid, iar laptele 

pasteurizat este mai sărac 

în grăsimi și mai acid 

Lapte pasteurizat 160 16  

Lapte pasteurizat (ZUZU) 170 17  
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Determinarea acidității brânzeturilor 

 

Reactivi: 

- soluție hidroxid de sodiu 0.1 N; 

- soluție alcoolică de fenolftaleină 1%; 

- apa distilată proaspăt fiartă și răcită, lipsită de CO2. 

 

Mod de lucru: se cântaresc 5g din proba omogenizată și se adaugă 50 ml apă distilată 

încălzită la 30-40 grade Celsius, se amestecă proba cu o baghetă prevăzută cu un capăt de cauciuc. 

Proba se titrează cu o soluție de NaOH în prezența a 0,5 ml soluție fenolftaleină, până la apariția 

unei colorații roz-deschis, persistent de două minute. 

 

Exprimarea rezultatelor  

Aciditatea se exprimă în grade Thorner, care indică volumul de hidroxid de sodiu 0,1 N, 

necesar pentru neutralizarea acidității din 100 g produs. 

Aciditatea = Vx20(grade Thorner) 

Unde: V = ml de NaOH 0,1 N folosiți în titrare. 

 

Produs Aciditate 

Aciditate 

(Grade 

Thorner) 

Observaţii Concluzii 

Brânza de vaca 200 20 
 Brânza de vaca conține 

mai multe grăsimi în timp 

ce brânza telemea și brânza 

Feta sunt mai sărace în 

grăsimi. În același timp 

brânza de vacă este mai 

puțin acidă. 

Brânza telemea 280 28 
 

Brânza Feta 320 32 
 

 

Determinarea acidității smântânei 

 

Reactivi : 

- soluție hidroxid de sodiu 0.1 N 

- soluție alcoolică de fenolftaleină 1% 

- apă distilată proaspăt fiartă și răcită, lipsită de CO2 

 

Mod de lucru: se cântăresc 5g din proba omogenizată și se adaugă 50 ml apă distilată 

încălzită la 30-40 grade Celsius, se amestecă proba cu o baghetă prevazută cu un capăt de cauciuc. 

Proba se titrează cu o soluție de NaOH în prezența a 0,5 ml soluție fenolftaleină, până la apariția 

unei colorații roz-deschis, persistent de două minute. 

 

Exprimarea rezultatelor  

Aciditatea se exprimă în grade Thorner, care indică volumul de hidroxid de sodiu 0,1 N, 

necesar pentru neutralizarea acidității din 100g produs. 

Aciditatea=Vx20(grade Thorner) 

Unde: V=ml de NaOH 0,1 N folosiți în titrare. 
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Produs Aciditate 

Aciditate 

(Grade 

Thorner) 

Observaţii Concluzii 

Smântâna de casă 120 12  
Smăntâna de casă 

este mai puțin 

acidă și mai 

bogată în grăsimi 

în comparație cu 

smântâna Sanna 

Smântâna Sanna 180 18 
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1. Pentru reacția 2CO2   2CO + O2 din 4 moli/l CO2 inițial se constată că la 

echilibru a mai rămas doar 1 mol/l. Să se determine KC . 

 

 

2. Arătaţi sensul în care se va deplasa echilibrul la influenţa factorului specificat: 

a) 2NH3(g)  N2(g) + 3H2(g) – 92,38 kJ - mărirea concentraţiei H2 

      b) Cu2+
(aq) + 4NH3(g)  [Cu(NH3)4]

2+
(aq) – la adăugare de Cu2+ 

      c) H2  2H – Q  – la mărirea temperaturii 

      d) NO2(g) + CO(g)  NO(g) + CO2(g)    – la mărirea presiunii 

      e)C2H5OH(l) + CH3COOH(aq)  CH3COOC2H5(l) + H2O(l)  – la eliminarea 

CH3COOC2H5(l) din sistem 

      f) H2O(g)  H2(g) + ½O2(g)     - la scăderea presiunii 

 

 

3.  Pentru reacţia  2A+B  2C+ 2D , se cunoaște concentrația lui C la echilibru 

ca fiind  3mol/l. Ştiind că gradul de transformare al reactanților este 0,75. Să se determine: 

Concentrațiile lui A și B la momentul inițial; 

Constanta de echilibru KC .  

                   

 

4. La stabilirea echilibrului chimic în sistemul: N2(g) + 3H2(g) 2NH3(g) concentraţiile 

substanţelor la echilibru sunt următoarele [H2] =6,5 mol/l, [N2] =1,5 mol/l, [NH3] =1 mol/l. 

Determinaţi: 

      - Concentraţiile iniţiale ale hidrogenului şi azotului; 

      - Substanţa luată în exces; 

      - Gradul de transformare al hidrogenului 

       - Constanta de echilibru. 

 

 

5. Care dintre următoarele sisteme în fază gazoasă este deplasat spre dreapta la creşterea 

presiunii: 

      a)2HI(g) H2(g) + I2(g) 

      b) 2NO(g) + O2(g)  2NO2(g) 

      c) C(s) + H2O(g)  H2(g) + CO(g) 

      d) 2H2(g) + O2(g)  2H2O(g)  

 

 

6. Într-un vas cu volumul de 3 l se introduc 62,55 g PCl5. Ştiind că α =0,75 să se determine 

KC a reacției PCl5   PCl3 + Cl2  
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7. Se dă reacţia: 4HCl(g) + O2g)  2Cl2(g) + 2H2O(g) + Q            

      În ce sens se va deplasa echilibrul: 

      a) La creşterea temperaturii, 

      b) La scăderea presiunii sistemului gazos, 

      c) La creşterea concentraţiei oxigenului, 

      d) La scăderea volumului vasului de reacţie? 

 

 

8. Într-un vas cu volumul de 2 l se găsesc la echilibru 5 moli substanța C. Stiind KC = 

25(mol/l) să se determine concentrația lui A inițial pentru echilibrul  2A   2B + C.  

  

 

9. Pentru sistemul 2NO(g) + O2(g)  2NO2(g) constanta de echilibru este egală cu 2,2. 

Determinaţi concentraţia iniţială a oxigenului cunoscând concentraţiile la echilibru [NO] = 0,02 

mol/l şi [NO2] = 0,03 mol/l. 

 

 

10. În sistemul 2SO2(g) + O2(g  2SO3(g) , concentraţiile la echilibru sunt [SO2] = 0,01M, 

[ O2] = 0,015 M, [SO3]= 0,02M. Determinaţi:  

      - concentraţiile iniţiale ale SO2 şi O2; 

      - care substanţă este luată în exces şi cu cât? 
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Ipoteza structurii discrete a substanţei datează de peste două milenii și jumătate şi este 

legată de numele lui Leucip şi a discipolului său Democrit. Lui Democrit îi datorăm şi denumirea 

de “atom”, care în limba greacă înseamnă indivizibil, ultimul atomist important în această perioadă 

fiind Epicur [1]. Peste două secole şi jumătate, această ipoteză atomistă a structurii corpurilor a 

constituit sursa de inspiraţie pentru poemul filozofic al lui Titus Lucreţius Carus: “De rerum  

natura“ (“Despre natura lucrurilor”), cea mai completă redare a sistemului epicurian care ne-a 

provenit. 

Această teorie atomistă a fost abandonată pentru o lungă perioadă de timp, perioadă în care 

a triumfat filozofia “gigantului” antichităţii, Aristotel, care susţinea structura continuă a oricărui 

corp material. 

Concepţia atomistă a fost reînviată în perioada renaşterii de către: R. Boyle, E. Mariotte, I. 

Newton, M. V. Lomonosov, A. Lavoisier, D. Bernoulli etc. care au folosit ideea structurii granular- 

corpusculară a substanţei într-o serie de raționamente [1],[7]. 

Fundamentarea ştiinţifică a structurii atomiste a substanţei aparţine chimiei și este legată 

de numele chimiştilor și fizicienilor din secolele al XVIII–lea și al XIX-lea: J. Dalton, A. 

Avogadro, D. I. Mendeleev, J. Loschmidt, C. Coulomb, M. Faraday, H. L. Helmholtz, J. C. 

Maxwell etc. Astăzi se cunoaşte că atomul este format dintr-un nucleu, în jurul căruia se găseşte 

un nor stratificat de electroni. La rândul său nucleul este format din protoni și neutroni. 

Secolul XX a intrat în arena fizicii cu două descoperiri remarcabile: fizica cuantică (M. 

Planck, 1900) și teoria relativităţii restrânse (A. Einstein, 1905). Ambele teorii se referă la domenii 

îndepărtate de cele pe care le contemplăm zilnic şi pe baza cărora ne formăm o concepţie despre 

lumea fizicii. Prima teorie se referă la domeniul acţiunilor foarte mici, microscopice (comparabile 

cu constanta lui Planck, h = 6,6  10-34 J  s), iar a doua la domeniul vitezelor foarte mari, 

macroscopice (comparabile cu viteza luminii în vid c = 3  108 m / s) [5]. 

FIZICA este una dintre ştiinţele fudamentale ale naturii, (“physis” în limba greacă 

înseamnă natură) care studiază proprietăţile şi structura materiei, formele generale de mişcare şi 

toate transformările sale dintr- o clasă de materie în alta [11]. 

MATERIE, substanţa concepută ca bază a tot ce există; realitate obiectivă care există 

independent de conştiinţa omenească şi care este reflectată de aceasta, substanţă unică şi universală 

a lumii. Realitatea care ne înconjoară este materie [4], [6]. 

Materia nu poate exista decât într–o mişcare continuă, iar mişcarea ca mod de existentă a 

materiei se realizează în spaţiu şi timp. Proprietăţile spaţiului şi timpului sunt determinate de 

prezenţa materiei în mişcare. Fizica ia în considerare numai aspectele cantitative ale spaţiului şi 

timpului, foloseşte numai acele însuşiri care pot fi măsurate cu etaloane. Ceea ce se petrece într-

un loc din spaţiu la un moment dat se numeşte eveniment, fizica utilizează denumirea de fenomen 

fizic. 

UNIVERS, este lumea înconjurătoare în totalitatea ei, nemărginită în spaţiu şi timp, într-o 

permanentă mişcare şi transformare, infinit de variată în ceea ce priveşte formele pe care le ia 

materia în procesul dezvoltării şi transformării ei [6]. 

Materia se prezintă în Univers, din punct de vedere fizic, sub două forme de existenţă 

fundamentale: substanţa şi câmpul,  fiecare reflectând anumite proprietăţi de organizare. 
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Substanţa este forma discontinuă a materiei, care include în sfera sa totalitatea corpurilor 

macroscopice formate din atomi şi molecule, cât şi a particulelor elementare cu masa de repaus 

diferită de zero [3]. 

Câmpul este forma continuă a materiei, prin intermediul căruia se transmite din aproape 

în aproape cu viteză finită - actiunea. Câmpul electromagnetic, gravitaţional, nuclear şi particulele 

elementare cu masa de repaus zero, reprezintă entităţi materiale care aparţin câmpului [3]. 

La nivel microscopic constanta lui Planck joacă un rol esenţial: delimitarea dintre substanţă 

şi câmp îşi pierde orice semnificaţie fizică! Aşadar la nivel microscopic de organizare a materiei, 

substanţa şi câmpul nu pot fi separate din punct de vedere fizic, ele constituind o entitate fizică 

cu proprietăţi de tip cuantic: particulă–cuantă (corpuscul – undă) [2]. 

Această sinteză dintre cuantic şi ondulatoriu a fost făcută de fizicianul francez L. de Broglie 

în 1924: “dualismul corpuscul–undă are un caracter absolut general şi se extinde la toate 

particulele” [9]. 

Cele mai importante proprietăţi ale materiei sunt: masa şi energia. Din acest punct de 

vedere caracteristica principală a substanţei este masa, iar a câmpului este energia, câmpul în 

procesul de propagare transportă energie. 

Deşi, substanţa şi câmpul se deosebesc fundamental din punct de vedere fizic, în natură au 

loc o serie întreagă de fenomene fizice care autorizează trecerea (tranziţia) unei părţi din substanţă 

în câmp şi invers. Această tranziţie se realizează astfel încât în natură se stabileşte un echilibru al 

fenomenelor de acest tip. Se naşte întrebarea: în ce proporţie se “transformă” masa în energie sau 

energia în masă? [3] 

Răspunsul la această întrebare care arată legătura din punct de vedere fizic dintre masă şi 

energie, este exprimat prin celebra relaţie Einstein – Langevin, cea mai faimoasă ecuaţie din toată 

ştiinţa: 

E = c2  m 

şi reprezintă expresia cantitativă a legii care reglementează tranziţiile dintr-o clasă de 

materie în alta: ori de câte ori o cantitate de masă m se transformă în câmp, această cantitate de 

substanţă transportă cu sine şi o cantitate de energie egală numeric cu produsul  c2  m  sub formă 

de câmp [2], [3]. 

Cu alte cuvinte, această faimoasă ecuaţie spune că masa şi energia sunt interschimbabile şi 

că la fel cum energia poate în circumstanţe potrivite, să se transforme în masă şi masa poate în 

circumstanţe potrivite, să se transforme în energie. Cel mai cunoscut exemplu al aplicării acestei 

ecuaţii este desigur bomba atomică [13]. 

Această lege intitulată corect legea interdependenţei dintre masă şi energie autorizează 

transformările reciproce substanţă < = > câmp, subliniind astfel unitatea materiei şi consfinţind 

în acelaşi timp diferenţierea masei de energie [2], [3]. 

Discuţia avută cu P. Langevin pe această temă îl convinge pe A. Einstein că, nimeni nu a 

înţeles mai profund ideile teoriei relativităţii decât acest fizician francez. “Lagevin a parcurs singur 

acelaşi labirint pe care cândva l-am parcurs şi eu.“ [9] 

Relaţia E = c2  m, nu dă nici o informaţie despre natura câmpului (electromagnetic, 

gravitaţional, nuclear etc.) sau a substanţei (proton, neutron, electron etc.), “c” fiind viteza limită 

maximă de transmitere a oricărei interacţiuni prin intermediul câmpului şi este o constantă 

universală. 

Fizicianul E.C.G. Sudarshan, profesor la Syracuse University (S.U.A.), împreună cu 

colaboratorii săi a ajuns la concluzia că: existenţa unor particule mai rapide ca lumina, nu este 
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interzisă de teoria lui Einstein, chiar teoria  relativităţii speciale sugerează o astfel de posibilitate 

[8]. 

Ce anume face ca teoria specială a relativităţii să fie “specială“? Prima teorie a relativităţii 

a lui Einstein se aplică numai în circumstanţe speciale. Ea este valabilă pentru corpurile care se 

deplasează cu viteze constante şi în linie dreaptă (sisteme fizice inerţiale). 

Teoria generală a relativităţii (A. Einstein, 1916) explică cum “funcţionează“ Universul ȋn 

termenii în care corpurile se deplasează cu viteze variabile, deci sub acceleraţie şi pe traiectorii 

curbe (sisteme fizice neinerţiale) [9], [10]. 

Teoria generală a relativităţii este o teorie fundamentală, care a deschis o nouă eră în istoria 

ştiinţei şi un nou domeniu de cercetări care sunt departe de a fi terminate. 

În 1836, M. Faraday introduce conceptul de câmp de forţă, ca mediu material continuu 

prin care se transmite la distanţă acţiunea. 

În 1864, J.C. Maxwell elaborează teoria clasică a câmpului electromagnetic, care se 

caracterizează din punct de vedere macroscopic printr-o distribuţie continuă şi o evoluţie variabilă 

în timp şi spaţiu cu două componente: câmpul electric şi câmpul magnetic. J.C. Maxwell a dovedit 

că lumina este un câmp electromagnetic care se propagă în vid cu viteza “c“. 

A. Einstein a dovedit că lumina este formată din fotoni care se deplasează în vid tot cu 

viteza “c”. Amândoi au avut dreptate [9]. 

Legea interdependenţei dintre masă și energie  = c2m, este considerată ca o expresie 

a profundei legături dintre proprietăţile fundamentale ale materiei: masa, definită ca masură a 

inerţiei şi energia, care este intim legată de mişcare şi definită ca măsura  mişcării fizice a materiei, 

sub orice formă şi în toate transformările sale din substanţă în câmp şi invers [3]. 

Prin urmare, masa și energia sunt deopotrivă proprii atât substanţei cât şi câmpului, 

materia fie particulă elementară, fie câmp posedă atât masă cât şi energie. Toate acestea se pot 

sintetiza în următorul tablou :   

                                              

                                                     masa 

                                 Substanţă                                                     

             MATERIE                     energie                                    

                                                     energie 

                                  Câmp            

                                                     Masa 

 

 completat cu faimoasa relaţie:  E = c2  m                    

 

Astăzi fizicienii încep să simtă tot mai mult că o imagine corectă  a structurii materiei este 

posibilă de obţinut numai cu ajutorul Teoriei relativităţii generale a lui A. Einstein. Niciun om, cu 

o singura exceptie, I. Newton, nu a influenţat ştiinţa unei epoci, aşa cum A. Einstein a influienţat 

ştiinţa secolului XX [7]. 

În efortul continuu de înţelegere şi de modelare a naturii, de la constituenţii săi elementari 

şi până la scara cosmică, omul a fost nevoit să suprapună imaginii sale intituive noi concepte şi 

modele, dezvoltând noi domenii ale fizicii, cum ar fi: teoria cuantică a câmpurilor, teoria 

particulelor elementare, teoria cuantică a corpului solid sau chimia cuantică. 

Materia este nemarginită în spaţiu şi timp, iar această lume a fizicii în totalitatea ei care 

reprezintă Univesul poate fi considerată ca fiind biblioteca cvadridimensională a naturii în sens 
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spaţio – temporal, fiind determinat prin trei coordonate de poziție (x,y,z) şi o coordonată temporală 

care este timpul (t) [12]. 

Dar, “ceea ce este admirabil nu e că-i atât de vastă întinderea cerului spuzit de stele, ci că 

omul a putut să o măsoare“ - Anatole France – “Gradina lui Epicur “[1]. 

Pe baza bibliografiei menţionate acest eseu este accesibil de realizat la elevii de clasa a 

XII-a şi a unui plan propus de profesori. Ca metodă de evaluare are un rol formativ deosebit, 

realizat interdisciplinar între arii curriculare diferite: fizică, astronomie, matematică, chimie, 

biologie, filozofie şi istoria ştiinţei. 
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Probleme 
Prof. Cristinel Popa  

Colegiul Național ,,Cuza Vodă” Huși 
 

 

I. Problemă rezolvată: 

Un resort ideal de constantă elastică k=100 N/m, aflat iniţial în stare nedeformată are un 

capăt legat de un corp de masă m=9 kg, iar celălalt este fixat de un perete. Suprafaţa de sprijin are 

coeficientul de rugozitate μ=0,01. 

Corpul se distanţează cu o distanţă 20070 x mm faţă de poziţia de echilibru, iar apoi este 

lăsat să oscileze liber. Să se analizeze mişcarea acestuia până la oprirea definitivă. (Se consideră 

cunoscută acceleraţia gravitaţională 2/10 smg  .) 

 

Soluţie: 

Utilizând formulele obţinute din demonstrațiile teoretice, obţinem: 

018,0
2


k

mg
D


m; 

 
111018,0
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. 

Oprirea se face în poziţia de echilibru iniţial după 111 opriri. 

Perioada de oscilaţie, s
k

m
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2
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Distanţa parcursă,   mnDnnxd 785,223)1(120   

Durata de timp, 
 

s
Tn

t 033,105
4
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II. Probleme propuse 

 

1. Sistemul din imagine este alcătuit dintr-un resort 

de lungime 0l =2 m în starea nedeformată iniţială şi 

constantă elastică k=100 N/m având un capăt fix legat de 

axul din imagine iar, celălalt este agăţat de un corp de masă 

m=0,5 kg. Se ştie că suprafaţa de sprijin are coeficientul de 

rugozitateμ=0,8, iar acceleraţia gravitaţională, 2/10 smg 

. 

La un moment dat se imprimă sistemului o mişcare de rotaţie în jurul axului vertical cu 

viteza unghiulară ω. Ştiind că tensiunea de rupere a resortului este T = 500 N, să se calculeze: 

a). viteza unghiulară maximă pentru care resortul nu se rupe; 

b). deformaţia resortului în situaţia de la punctul a; 

c). în condiţiile de la punctul a, considerăm că sistemul este oprit brusc şi apoi este lăsat să 

oscileze liber. Unde se va opri corpul şi după cât timp? 

 

Răspunsuri: 

a) ω = 12 rad/s   b) ∆l=5 m   c) în poziţia de echilibru, t=13,87 s 
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2. Un resort ideal de constantă elastică k=100 

N/m, aflat iniţial în stare nedeformată are un capăt legat 

de un corp de masă m=9 kg, iar celălalt este fixat de un 

perete. Suprafaţa de sprijin (un plan înclinat cu unghiul 

α=30° faţă de verticală, ca în figura alăturată) are 

coeficientul de rugozitate μ=0,01. Corpul se distanţează 

cu o distanţă 20070 x mm faţă de poziţia de echilibru 

iar apoi este lăsat să oscileze liber. 

Să se studieze mişcarea acestuia până la oprirea 

definitivă. (Se consideră cunoscută acceleraţia 

gravitaţională 2/10 smg  ) 

Indicaţie: 

Mişcarea oscilatorie amortizată va avea decrementul 009,0
sin2


k

mg
D

  m. 

 

3. Capetele A şi B ale unei bare oscilează conform ecuaiţilor : y1A = 0,01 sin100t şi 

respectiv y1C= 0,02 sin100t. Oscilaţiile se propagă prin bară sub forma unor unde longitudinale. 

Într-un punct C al barei sosesc undele plane având ecuaţiile: y1C = 0,01 sin(100t - /6) şi respectiv 

y2C = 0,02 sin (100t - /3). Materialul barei are densitatea  = 8000 Kg/m3 şi modulul lui Young 

are valoarea E = 9,248 1010 N/m2. Care este lungimea barei? 

 

4. Unpunct material oscilează armonic cu pulsaţia  = 4 rad/s, pornind din poziţia cu 

elongaţia maximă. La momentul t = T/8, elongaţia mişcării este egală cu y = 5 2 cm. Să se 

determine amplitudinea oscilaţiei. 

 

 5. Un punct material oscilează după legea y = A sin(t + /4) (m). Să se determine raportul 

dintre energiile cinetică şi potenţială ale punctului material, la momentul t1 = T/4 de la pornire, 

unde T este periada oscilaţiei. 

 

6. Ecuaţia mişcării oscilatorii a unui punct material este y = 0,03 (sint + cost) (m). Care 

este amplitudinea mişcării? 

 

7. Modulul de elasticitate al apei este egal cu 2100 MN/m2. Care este viteza de propagare 

a sunetului ȋn apă? ( = 1000 Kg/m3). 

 

8. O undă elastică se propagă de-a lungul unei corzi conform ecuaţiei: y = 0,02 sin(30t – 

4x), unde x se măsoară ȋn metri şi t ȋn secunde. Care este lungimea de undă? 
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Super-laserul de la Măgurele 
Prof. Veronica Brînză  

Colegiul Naţional “Cuza Vodă”, Huşi 
 

 

1. Introducere 

 

ELI-NP (Extreme Light Infrastructure-Nuclear Physics), un centru de cercetări în domeniul 

fizicii nucleare care va fi construit la Măgurele, este unul dintre cei trei piloni ai proiectului 

european ELI, care va deveni cea mai avansată structură pe plan mondial destinată studiilor legate 

de radiaţia fotonică cu caracteristici extreme. Celelalate două centre – ELI-Beamlines şi ELI-ALPS 

- vor fi construite la Praga (Cehia) şi, respectiv, Szeged (Ungaria). 

Conform graficului de implementare a proiectului, dezvoltarea şi instalarea sistemelor laser 

şi fascicul gama este programată până în 2017, după care ar urma să înceapă operarea acestora. 

Proiectul, cu o valoare de aproape 300 milioane Euro fără TVA, a primit din partea 

Comisiei Europene aprobarea pentru finanţarea primei faze (180 milioane Euro) din fonduri 

structurale (POS CCE) şi s-a început implementarea pe platforma de fizică Măgurele (lângă 

Bucureşti). 

 

2. Ce este LASER?  

 

LASER este un acronim pentru Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation. 

Un dispozitiv laser nu este altceva decât un aparat care amplifică lumina prin intermediul unui 

proces numit emisie stimulată de radiație. 

Unele dintre primele caracteristici pe care le vei observa la un laser sunt puterea acestuia, 

faptul că poate ajunge departe și că este subțire. Un laser diferă extrem de mult de un bec simplu. 

Singura similaritate dintre laser și becuri este faptul că ambele generează lumină.  

 

 
 

http://i0.wp.com/tehnocultura.ro/wp-content/uploads/2015/02/img-las-01-LASER-Small.jpg
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3. Importanţă şi utilizări 

 

Laserul este folosit astăzi pentru a afla cu cât se îndepartează Luna față de Pământ sau 

pentru a afla viteza obiectelor. Mai este folosit pentru a răci gazele foarte aproape de zero grade 

Kelvin, dar și în cadrul ceasurilor atomice. Cu sistemul LIDAR, un radar, dar cu laser, poți face 

cartografiere foarte ușor iar laserul din cititorul de coduri de bare te scapă de statul la rând cu orele.  

Laserul mai este folosit la proiecții 3D, la operații pe ochi numite lasik, la transmiterea 

informației prin fibrele optice, în astronomie, în diferite operaţiuni de tăiere (tăierea cu laser), la 

citirea și scrierea CD-urilor, la calculul rezonanței unor materiale, în mecanica cuantică sau pentru 

jocuri de tip laser tags. 

Să nu uitam de aplicațiile militare și de cele în domeniul cercetării, unde laseri foarte 

puternici pot genera temperaturi de milioane de grade Celsius. 

 

.  

 

4. Super-laserul de la Măgurele 

 

 
 

http://i0.wp.com/tehnocultura.ro/wp-content/uploads/2015/02/img-las-02-sabie-laser-Small.jpg


 

61 
 

Labirintul Stiințelor Nr.3 / 2017 

Unde va fi construit? 

"Ce este important pentru acest ansamblu de clădiri este că principala clădire va fi unică, 

în sensul în care va fi decuplată de sol, pentru că nu este admisă niciun fel de vibraţie. Este 

pusă toată pe un set de amortizoare. Totul stă pe amortizoare seismice ultrasensibile, pentru că 

la imensitatea aceea de putere (a laserelor care vor funcţiona în interior) s-ar produce un dezastru 

dacă s-ar simţi şi tocurile unei femei. Ca vibraţie, nu este admis acest lucru. Va trebui foarte mult 

beton, care să fie o masă critică foarte mare, iar această masă va sta suspendată de sol prin acest 

amortizor seismic", au explicat responsabilii proiectului. 

Clădirea va avea două corpuri solidare - unul pentru lasere şi unul pentru fasciculul gama, 

suprafaţa primului fiind de 4.406 metri pătraţi, iar a celui de-al doilea, de 6.604 metri pătraţi. În 

aceeaşi clădire va fi integrat un corp de laboratoare cu o suprafaţă de 2.396 de metri pătraţi. 

 

 
 

La corpul dedicat laserelor vor fi opt niveluri subterane, iar la cel al fasciculului gama, 12 

niveluri sub pământ, în prezent realizându-se excavările necesare pe terenul ce va fi ocupat de 

clădire. 
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Complexul dedicat acestui proiect va mai avea o clădire de birouri, pe o suprafaţă de 

aproape 970 de metri pătraţi, în vecinătatea căreia va fi o casă de oaspeţi cu aproximativ 30 de 

camere, care va ocupa peste 642 de metri pătraţi. 

 

5. Lasere cu puterea a 100.000 de miliarde de becuri, ca în "Star Trek" 

 
Puterea laserelor de la ELI-NP va fi impresionantă - 10PW fiecare, adică 10 milioane de 

miliarde de waţi, sau puterea echivalentă a 100.000 de miliarde de becuri de 100W. 
 

"Dacă pulsul laser de o asemenea putere ar dura o secundă, ar fi necesară toată 

energia electrică produsă în lume timp de aproape două săptămâni pentru a-l alimenta. 

10PW înseamnă de peste 1000 de ori mai mult decât puterea instalată a tuturor centralelor electrice 

din lume, dar datorită faptului că durata pulsului laser este extem de scurtă (de ordinul zecilor de 

femtosecunde, adică milionimi de miliardime de secundă), consumul mediu de energie în timpul 

funcţionării este unul rezonabil. Soarele emite radiaţie cu puterea de 4 ori 10 la puterea 26W. Dacă 

acesta ar avea o suprafaţă echivalentă cu doar patru foi format A4 (în loc de peste un miliard de 

miliarde de metri pătraţi cum are în realitate), puterea emisă pe centimetru pătrat ar fi apropiată de 

cea concentrată de laserul de la Măgurele în punctul de focalizare", spun responsabilii proiectului 

ELI-NP. 

Ambele echipamente mari de la ELI-NP, sistemul laser şi cel de producere a fasciculului 

gama, depăşesc cu mult cele mai performante astfel de echipamente existente în momentul de faţă. 

"Astfel, cele mai puternice lasere date în funcţiune în lume până în prezent, respectiv la Rutherford 

Appleton Laboratory - Marea Britanie, University of Texas şi Lawrence Livermore National 

Laboratory - SUA şi mai sunt încă două-trei în lume abia au atins pragul de 1PW. ELI-NP va 

aduce, aşadar, o creştere de putere de 10 ori", spun responsabilii proiectului. 

Potrivit specialiştilor, puterea laserelor care vor funcţiona la Măgurele va fi atât de 

mare încât ar putea duce, teoretic, la "mutarea materiei". 
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"Mai există un laser de acelaşi gen în SUA, dar nu de asemenea putere. Şi nu are în niciun 

caz asemenea aplicaţii, adică asocierea între laser şi fasciculul gama. Specialiştii spun că, în 

momentul în care acţionezi cu o forţă atât de mare pe o unitate foarte mică de suprafaţă, există 

posibilitatea de a mişca inclusiv masa, materia, odată cu mutarea forţelor", spun responsabilii 

proiectului. 

 

6. Aplicaţii multiple, inclusiv în medicină 

 

 
 

Domeniile în care ar putea avea un impact cercetarea desfăşurată la Măgurele, prin acest 

proiect, sunt numeroase, printre acestea regăsindu-se fizica şi ingineria laserelor de mare putere, a 
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acceleratorilor de electroni şi producerea de fotoni monocromatici prin retro-împrăştiere Compton, 

cercetarea fundamentală (nucleul atomic, astrofizică, electrodinamică cuantică), securitatea şi 

prevenirea terorismului (cercetări asupra detecţiei materialelor speciale de interes strategic, 

imagistica cu radiaţii ionizante), ecologia şi protecţia mediului (cercetări asupra unor noi metode 

de diagnoză şi procesare a deşeurilor radioactive), ştiinţa şi ingineria materialelor (efectele 

câmpurilor intense de radiaţii asupra materialelor), medicina nucleară şi ştiinţele vieţii (utilizarea 

fasciculelor de particule accelerate cu ajutorul laserelor în hadronoterapie, noi tehnici de imagistică 

medicală), radiofarmaceutica (metode de producere a unor noi tipuri de radioizotopi) şi industria 

de înaltă tehnologie. 

 

 
 

Printre aplicaţiile practice pe care le mai pot avea experimentele se numără noi tehnici de 

a produce fascicule de particule accelerate bazate pe laserele de putere, cu potenţiale aplicaţii în 

medicină, noi metode de a produce radioizotopi de interes medical, identificarea şi caracterizarea 

la distanţă a materialelor nucleare, pentru inspectarea neintruzivă a containerelor cu mărfuri, noi 

tehnici tomografice bazate pe utilizarea fasciculelor gamma de înaltă energie şi managementul 

deşeurilor radioactive. 

 Să dăm un exemplu: cancerul. Astăzi, când faci un tratament pentru cancer, nu realizezi 

cât din substanţa (citostaticele) pe care o introduci în corp ajunge la organul bolnav, cât se duce în 

restul zonei şi cât este dozat şi, cel mai important, dacă organismul pacientului este dispus să 

accepte, pentru că foarte multe persoane sunt iradiate. (...) Una dintre aplicaţiile ce vor fi 

dezvoltate aici este să poţi să separi anumiţi izotopi, pe care să-i dirijezi, să-i adaugi în 

substanţă şi să-i dirijezi în organism şi să vezi unde se duce substanţa, pentru că s-ar putea 

ca substanţa să nu fie acceptată deloc de organism şi omul respectiv să fie iradiat absolut 

degeaba. Sau poate trebuie să schimbi tipul de substanţă unde acţionezi, aceasta ar fi una dintre 

aplicaţii. 

 

7. Impact major pentru cercetare la nivelul UE şi al României 

Impactul proiectului ELI-NP este unul major, plasând Europa pe primul loc în lume în 

cercetările cu fascicule de fotoni cu proprietăţi extreme şi deschizând astfel calea unor noi domenii 

de cercetare. 
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"Pentru prima dată în istoria ştiinţei, cercetătorii vor avea la dispoziţie intensităţi ale 

luminii laser care produc radiaţii ionizante intense şi valori ale câmpurilor electrice care pot 

afecta structura nucleului atomic. Astfel, fenomene naturale pentru care cercetătorii au dezvoltat 

doar modele teoretice devin accesibile experimentelor. De asemenea lărgimile de bandă foarte 

înguste şi intensităţile fasciculelor de fotoni cu energii de până la 20MeV vor permite aplicaţii şi 

studii fundamentale ale proprietăţilor stărilor nucleare greu de imaginat în prezent", explică 

responsabilii proiectului. 

În perspectivă, Europa şi implicit România, prin realizarea infrastructurii ELI-NP, vor 

deveni poli de atracţie pentru cercetătorii din întreaga lume, oarecum similar cu ceea ce este CERN 

(Geneva) şi ILL (Grenoble) pentru fizica particulelor elementare, respectiv fizica neutronilor. 

Astfel, numeroase colaborări ştiinţifice cu dimensiune transdisciplinară vor fi amplificate şi 

diversificate la nivelul continentului. 

"ELI-NP va fi primul centru major de cercetare avansată în regiunea de sud-est a Europei, 

plasând România pe harta mondială a cercetării de elită. Proiectul va contribui la diminuarea 

decalajelor tehnologice dintre ţările membre ale Uniunii Europene. Pentru România, proiectul ELI-

NP reprezintă continuarea unei tradiţii îndelungate atât în fizica laserelor cât şi în fizica nucleară, 

ţara noastră fiind la începutul anilor '60 cea de-a patra ţară din lume care a realizat un laser", preciza 

într-un interviu fostul ministru al cercetării, Mihnea Costoiu. 

În afară de contribuţiile directe aduse de aplicarea în economie a invenţiilor şi inovaţiilor 

făcute posibile de ELI-NP, efectul pozitiv al infrastructurii de cercetare la nivel local se va 

manifesta, spun responsabilii proiectului, şi prin intermediul unui surplus de cerere pe piaţa de IT 

şi tehnologii înalte, piese industriale, optică, birotică, alimentaţie, capacităţi de cazare etc. 

În încheiere trebuie clarificată şi o posibilă curiozitate ce poate apărea: de ce toate aceste 

lucruri la Măgurele, în România? Potrivit specialiştilor, trei au fost argumentele principale pentru 

implementarea acestui proiect major pe Platforma Măgurele. 

Primul este tradiţia tehnico-ştiinţifică îndelungată la Măgurele, respectiv peste 60 de ani de 

fizică, al doilea se referă la existenţa celei mai mari concentraţii de instituţii de cercetare din ţară - 

Institutul de Fizică şi Inginerie Nucleară (IFIN-HH), Institutul de Fizica Laserelor, Plasmei şi 

Radiaţiei (INFLPR), Institutul de Fizica Materialelor (INFM), Institutul de Optoelectronică 

(INOE), Institutut de Fizica Pământului (INFP) şi Facultatea de Fizică a Universităţii Bucureşti, 

iar cel de-al treilea este acela că România a fost a patra ţară din lume care, la începutul anilor '60, 

a realizat un laser, chiar la Institutul de Fizică Atomică de la Măgurele. 
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 1. La un moment dat impulsul unui corp este p1=20Ns. După 2s impulsul devine 

16Ns. Acceleraţia corpului este 2m/s2. Să se determine: masa corpului, forţa ce acţionează asupra 

lui şi vitezele corpului în cele două momente. 

 (R: 1kg, 2N, 20m/s, 16m/s) 

 

 2. Un corp cu masa 4kg are energia cinetică 50J. Datorită unei forţe de rezistenţă la 

înaintare impulsul corpului scade cu 16Ns. Să se determine impulsul iniţial şi energia cinetică 

finală. 

(R: 200Ns, 2J) 

 

 3. O bilăcu m=0,1kg cade pe o suprafaţă de la înălţimea 20m. Impactul cu suprafaţa 

durează 0,5s, iar bila se ridică apoi la înălţimea 5m. să se determine: 

 a) impulsul bilei în momentul atingerii suprafeţei; 

 b) impulsul în momentul când bila părăseşte suprafaţa; 

 c) forţa cu care bila loveşte suprafaţa. 

(R: 2Ns, 1Ns, 2N) 

 

 4. Pentru a-şi mări viteza de la 5m/s la 15m/s un punct material foloseşte puterea 

100W un timp de 5s. Să se determine: masa punctului material, impulsul în cele două momente şi 

forţa ce produce variaţia impulsului. 

(R: 5kg, 25Ns, 75Ns, 10N) 

 

 5. Un punct material se deplasează rectiliniu şi uniform cu viteza constantă 

v1=4m/s. La un moment dat asupra lui acţionează o forţă de 50N, timp de 4s în sensul de mişcare, 

producând o variaţie de energie cinetică de 1000J. Să se determine: distanţa pe care se deplasează 

corpul şi masa corpului. 

(R: 20m, 100kg) 

 

 6. Asupra unui corp cu m=2kg aflat pe o suprafaţă orizontală, iniţial în repaus, 

acţionează o forţă ce formează cu orizontala unghiul de 60o, un timp de 5s. La sfârşitul acestui 

interval de timp impulsul corpului are valoarea 20Ns. Coeficientul de frecare dintre corp şi 

suprafaţă este
6

3
. Să se determine: 

 a)valoarea forţei; 

b) distanţa parcursă de corp până la oprire după încetarea acţiunii forţei. 

(R: 13N, 17,3m) 

 

 7. Pe o şină orizontală un cărucior de masă m1=5kg ciocneşte un alt cărucior de 

masă m2=8kg. Înainte de ciocnire v1=1,5m/s, iar al doilea era în repaus. Cele două cărucioare 

rămân cuplate după ciocnire. Calculează viteza lor după ciocnire. 



 

67 
 

Labirintul Stiințelor Nr.3 / 2017 

 8. Un vagon cu masa M=20kg se mişcă cu viteza 3m/s. Ce viteză va căpăta vagonul 

dacă în el cade vertical un sac cu masa m=10kg?  

(R: 2m/s) 

 

 9. O platformă cu masa M=100kg pe care se află un copil cu m=40kg de deplasează 

rectiliniu cu viteza constantă 2m/s. Să se determine ce viteză va primi platforma dacă copiluls are 

de pe aceasta cu viteza v1=4m/s. a) în sensul mişcării platformei; b) în sens opus mişcării 

platformei. 

(R: 1,2m/s, 4,4m/s) 

 

 10. O bilă cu masa M=1kg stă pe un support inelar. Un glonţ cu masa m=10g vine 

de jos în sus şi loveşte cu v0=300m/s bila şi rămâne înfipt în ea. Care va fi timpul de urcare al bilei 

până la înălţimea maximă? Ce căldură se degajă?  

(R: 0,3s, 449J) 

 

 11. Două corpuri cu masele 5kg şi 2kg se ciocnesc perfect plastic, venind unul câtre 

altul, oprindu-se după ciocnire. Calculează raportul dintre energiile cinetice ale celor două corpuri 

înainte de ciocnire. 

(R: 2/5) 

 

 12. Două corpuri de mase 4kg şi 6kg, dacă se ciocnesc perfect plastic mişcându-se 

unul cătrealtul se opresc. Primul are înainte de ciocnire viteza 3m/s. Calculează : 

 a)viteza corpului rezultat dacă direcţiile celor două viteze iniţiale formează unghiul de 

120o; 

b) căldura degajată prin ciocnire 

(R: 1,2m/s, 22,8J) 

 

 13. Un corpcu m1=0,1kg este aruncat de jos în sus pe verticală cu viteza iniţială 

v01=40m/s. În acelaşi moment, de la înălţimea maximă la care ajunge primul corp, este lăsat să 

cadă liber un al doilea corp cu m2=60g. Cele două corpuri se ciocnesc plastic şi îşi continuă 

mişcarea ca un singur corp. Calculează viteza cu care corpul nou format atinge solul. 

( R: 35m/s) 

 

 14. Două sfere m1 şi m2 se ciocnesc central, perfect elastic. În momentul ciocnirii 

cele două sfere au viteze egale şi de sens contrar, iar după ciocnire sfera m1 se opreşte. Calculează 

m1/m2.  

(R: 3) 

 

 15. Două bile se mişcă una spre cealaltă, viteza bilei mai grele fiind de 4 ori mai 

mare decât a celei uşoare. După ciocnirea perfect elastică, bila grea se opreşte. Calculează raportul 

maselor bilelor. 

 

 16. Un corp cu masa m1 loveşte perfect elastic un alt corp de masă m2 aflat în repaus. 

După ciocnire vitezele celor două corpuri au aceeaşi direcţie cu viteza iniţială. Pentru ca după 

ciocnire raportul modulelor vitezelor să fie 21 vv  =5/2, calculează raportul maselor m1/m2 

(R: 5) 
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 17. O particulă m1 loveşte o altă particulă m2 aflată în repaus. Ce fracţiune din 

energia cinetică iniţială a primei particule este transferată celei de a doua particule dacă ciocnirea 

este unidirecţională a) perfect plastică; b) perfect elastic. 

 

 18. O bilă cu m1=200g ciocneşte perfect elastic cu viteza v1=5m/s o altă bilăa vând 

m2=100g aflată în repaus. După ciocnire direcţiile de mişcare ale corpurilor formează unghiurile 

α1=30o, respectiv α2=60o cu direcţia iniţială de mişcare a primei bile. Calculează viteza finală 2v  a 

celeide-adoua bile. 

(R: 5m/s) 

 

 19. Un corp de masă m = 12 kg alunecă fără frecare din vârful unui plan înclinat de 

înălţime h = 30 m. Să se calculeze: 

 a) energia cinetică a corpului la înălţimea h1 = 2h/3; 

 b) energia cinetică a corpului la înălţimea h2 = h/2;  

 c) energia cinetică a corpului la înălţimea h3 = h/4; 

 

 20. Un corp de masă m = 3 kg este aruncat pe verticală de la sol şi ajunge la 

înălţimea h = 10 m. Să se calculeze: 

 a)energia cinetică a corpului la înalţimea h1 = h/4;  

 b) energia cinetică a corpului la înălţimea h2 = h/2;  

 c) energia cinetică a corpului la înălţimea h3 = 2h/3.  

 


